

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.160.

Madrid.—Jueves 28 de Julio de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DESDE MELILLA

GRATIFICACION DE RESIDENCIA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Desde el día en que una disposición del Gobierno determinó cuál había de ser la bonificación ó gratificación de residencia que disfrutarán en el sucesivo las fuerzas que constituyen el Ejército de África, pensé escribir unas líneas dedicadas a este asunto, que entraña tanto interés para la vida militar en las plazas de Ceuta y Melilla.

Igualar en sueldo y gratificación de residencia las tropas que prestan servicio en nuestras posiciones en el Rif con las que guarnecen Canarias y Baleares, es desconocer la constante vida de campaña de estas plazas del Norte de África, especialmente Melilla, ó haberla olvidado.

La absoluta falta de alojamientos ha encarecido en esta plaza el precio de las viviendas, elevándole a una cifra escandalosamente alta. La concurrencia de consumidores ha subido igualmente el valor de los artículos de primera necesidad.

En ninguna población española alcanza la propiedad un interés tan creciente como el que hoy tiene en Melilla, pues fluctúa entre el 12 y el 25 por 100 sobre el valor del inmueble. Obtener una casa para vivienda es más difícil que poseer el número de la Lotería agraciada con el gordo. Una vivienda compuesta de cuatro habitaciones, cocina y retrete, renta hoy en Melilla de 75 á 100 pesetas mensuales, según su situación... Pero qué felices seríamos muchos si la encontrásemos á ese precio!

Con tales elementos de vida es menester ser rico para no vivir constantemente preocupado ante el inevitable déficit mensual, que hace imposible la existencia y que perturba el espíritu... y la hacienda doméstica.

Con el 30 por 100 de gratificación sobre el sueldo permanente no pueden vivir en esta plaza los oficiales casados y con hijos, como demostraré en adelante.

Los hoteles... Hay ocho ó diez hoteles y fondas; pero si la población de Melilla continúa aumentando en la misma proporción en que se la ha visto crecer hasta hoy, no bastarán veinticinco hoteles y fondas á regularizar la vida de esta ciudad y á evitar el descomodidad y el abuso que hoy se observa.

Los hoteles son caros; las fondas, también. Puesto en este verdadero estado de existencia actual el problema de la vida en Melilla, presentaré un caso práctico que demuestre lo que dije más arriba.

Un capitán, casado y con tres hijos, es destinado al Ejército de África. A los pocos días de llegar, sale destacado á Zeluan ó Atlaten, dejando á su familia en Melilla, instalada en un hotel ó en una fonda de segundo ó de tercer orden..., en donde encuentre habitación, que no es cosa sencilla.

Nuestro capitán cobra 426 pesetas mensuales, que no bastarán para pagar la pensión de su mujer y sus tres hijos en el hotel. Pero poniéndonos en el caso más favorable, casi imposible de producirse, en que encuentre casa y muebles en los tres ó cuatro días siguientes al de su desembarco, permitiéndose el lujo de dejar instalada en su casa á su familia antes de salir para Zeluan ó Atlaten, lo por ello han de ser mucho menores las dificultades económicas que entorpecerán su vida.

Descomponiendo las 426 pesetas en las cantidades que el orden económico y la discreción aplican á las necesidades domésticas, nos hallaremos siempre con el déficit aterrador, que ocasionará la circunstancia de estar obligado el jefe de la familia á vivir separado de ésta. Véase: casa, 80 pesetas; manutención, 225; criados, 25; luz, 12; mobiliario, 20; otros gastos imprescindibles, 35. Total, 397 pesetas.

Es decir, que en el segundo caso, en el más favorable, el oficial destacado y alejado de su familia habrá de mantenerse, fumar y subsistir á toda suerte de necesidades, durante un mes, con 29 pesetas!

En el primer caso, no podrá contar ni aun con esa suma mezquina para vivir en la posición que guarnezca al frente de sus soldados.

¿Es esto posible?

No se argumente diciendo que se ofrecen pocos casos de oficiales casados y con muchos hijos. Yo puedo hacer una lista muy larga, llena de nombres de capitanes, que tienen más de cuatro hijos, y que viven decorosamente á fuerza de orden y de economías que están muy cerca de parecer verdaderas privaciones.

Las guarniciones de Canarias y Baleares no están sujetas al constante servicio de campaña que se hace en Melilla, ni los jefes y oficiales se ven en la necesidad de separarse de sus familias por periodos de tiempo que suelen durar hasta tres meses... Esta circunstancia y lo penoso del servicio han debido tenerse en cuenta al dictarse aquella disposición.

Las economías sin justificación, decretadas con desconocimiento absoluto de las perturbaciones que pueden producir en la vida de una de las clases más respetables de la sociedad, demuestran poca meditación y ningún estudio de las necesidades de sus individuos.

La misma denominación de residencia que se da á la bonificación, manifiesta bien á las claras la anomalía, pues la mayor parte de los jefes y oficiales del Ejército de Melilla no residen siempre en esta plaza; su residencia suele ser las posiciones del territorio de ocupación, donde no pueden llevar á sus familias.

En esta embarazosa situación económica, consecuencia de la multiplicidad de gastos que originan *dos casas*, una en la ciudad y otra en el campo, dan nuevas pruebas de su sacrificio nuestros pundonorosos oficiales.

¿Es imposible remediar esta equivocación? Si no lo es, yo levanto mi humilde voz para pedir que se remedie, por ser de razón y de justicia.

Y la opinión sensata así lo reconoce.

N. RODRIGUEZ DE CELIS

Melilla, julio 1910.

ECOS

Sarah Bernhardt se encontró un día con un boxeador famoso, John Sullivan. El match fue, sin duda, menos cruel que el de Johnson y Jeffries; pero no dejó de tener consecuencias.

John Sullivan vivía en Sidney (Australia), en el hotel donde accidentalmente se alojaba la gran actriz.

Desde el cuarto de Sullivan se oían los gritos de rabia ó de desesperación de la eminente trágica, que no cesaba de ensayar sus papeles en su habitación. La paciencia del boxeador llegó á agotarse, y encontrando á Sarah Bernhardt en la escalera, lanzó sobre ella una mirada y un rugido terribles.

La actriz se mudó de hotel inmediatamente.

¿Saben ustedes lo que es la Klecksografía? Pues es la ciencia del pintarrajeo, muy rudimentaria aun, pero llamada á un gran porvenir.

Ya en la infancia hizo nuestras delicias. Cogíamos una cuartilla, echábamos algunas manchas de tinta ó las trazábamos con la pluma, doblábamos el papel y aparecían estampados animales monstruosos, cuerpos deformes, ramajes intrincados, que eran, poniendo un poco de fantasía, como seres y cosas de la creación.

Pues todo esto, que parecía insignificante, tiene gran transcendencia y hay que estudiarlo á fondo. Porque habéis de saber que esas raras figuras que el papel os finge, no son producto de la casualidad. Si creéis lo contrario, sois unos ocultistas desdichadísimos. Obedecen á una dirección real. Es el espíritu de lo Invisible quien las guía, y esas figuras encierran una determinada significación mística que tenemos el ineludible deber de descifrar.

Hacia mucho tiempo que no oíamos hablar de espiritismo. He aquí una buena ocasión de que los mediums y los iniciados trabajen.

POLÍTICA INGLESA

Una Comisión, compuesta de miembros de ambas Cámaras, ha tomado la iniciativa de un movimiento que tiene por objeto invitar á los miembros de los Cuerpos Colegislativos de las grandes colonias autónomas á asistir en junio de 1911 á la ceremonia de la coronación del Rey Jorge V.

La idea es que las Cámaras inglesas dirijan á las del Canadá, Terranova, Africa del Sur, Australia y Nueva Zelanda la invitación á enviar una delegación de diez ó doce representantes de cada una de ellas, que en junto vendrán á ser unos sesenta parlamentarios de Ultramar, huéspedes del Parlamento de la metrópoli durante las fiestas de la coronación. En las Cámaras inglesas, la mayoría es favorable á este pensamiento, y hay motivos para creer que el mismo Jorge V, el primer ministro y el de Colonias desean hacer cuanto puedan para asegurar el éxito de este movimiento.

La presencia de tal delegación en Londres tendrá un alcance político considerable, y el año 1911 no será solamente el de la coronación, sino el de una Conferencia imperial, en la que los primeros ministros de las grandes colonias autónomas volverán á reunirse con los representantes del Reino Unido, como en 1903 y en 1907.

Los debates de la Conferencia no serán públicos, como no lo fueron los de las anteriores.

Al propio tiempo que la Conferencia oficial, se celebrará otra sin tal carácter, en la cual serán discutidas con los delegados ingleses todas las cuestiones de mutuo interés.

Se esperan de este proyecto grandes resultados y que en el porvenir alcance mayor extensión, sirviendo de base al establecimiento de un Parlamento verdaderamente imperial.

El anuncio de la coronación del Rey Jorge y de la Reina para junio de 1911 acaba de hacerse en Londres por los heraldos del Palacio Saint-Jacques, con arreglo al ceremonial en uso.

Los heraldos de armas y los aspirantes recorrieron los diversos distritos de la ciudad escoltados por guardias de Corps.

El anuncio de la coronación fué leído en presencia de los oficiales civiles.

Las tropas formaron en la carrera.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que no trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses por lo menos.

Regamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

NOTA DEL DIA

LA CUESTION RELIGIOSA

Dice hoy El Liberal:

«En poder del ministro de Estado se encuentra desde ayer la última Nota de la Curia romana.»

De su contenido dió cuenta ayer mismo el Sr. García Prieto al Sr. Canalejas en una extensa conferencia telefónica, celebrada, según nuestras noticias, á las cuatro de la tarde.

La Nota del Vaticano es una negativa terminante y absoluta á reanudar las negociaciones con el Gobierno español, Interin éste no deshaga los comienzos de la obra anticlerical iniciada, y, sobre todo, no derogue su real orden acerca de los cultos disidentes.

Aunque en varias Notas ha expresado esa misma negativa la Secretaría de Estado del Vaticano, no lo había hecho, sin embargo, de un modo tan rotundo y categórico como en la última á que nos referimos.

Puede decirse que la tal Nota es un ultimátum.

¿A qué se debe esta actitud del Vaticano? Alguien que tiene motivos para saberlo, lo explicaba ayer del siguiente modo:

La Secretaría de Estado del Papa confiaba en que las graves discusiones del Parlamento con motivo del debate sobre el discurso de la Corona, la actitud revolucionaria en que se suponía á determinados elementos y las declaraciones que acerca de la crisis se esperaban del Sr. Moret, dividirían á la mayoría, quebrantando de tal modo al Gobierno del señor Canalejas, que éste no se considerase lo bastante fuerte para luchar con Roma.

Pero habiéndose cerrado el Parlamento sin que acaeciera nada de lo que el Vaticano presumía, la Curia romana se ha decidido á dar la batalla al Gobierno, casi segura de derribarlo.

A la actitud de intransigencia de Roma contestará el Gobierno preparando de seguida las bases de una ley de Asociaciones, de otra sobre la enseñanza y alguna más concerniente á las relaciones del Estado con la Iglesia.

Dichos proyectos de ley estarán terminados para octubre, en que se presentarán á las Cortes.

En cuanto á las medidas que pueden ser implantadas por decretos, no se harán esperar mucho.

De estos proyectos y de estos propósitos hablará hoy el Sr. Canalejas á los ministros. El momento, como se ve, es muy interesante.

Nada tendría de extraño que la contestación corriera exclusivamente á cargo del Sr. Canalejas, y que no fuese propiamente una nota, sino un documento extenso y razonado, síntesis de todo lo acaecido entre el Vaticano y el Gobierno.

Será un documento histórico, que figurará al final de las negociaciones, y del cual, como de éstas, se dará cuenta á las Cortes en su día.

El Sr. Canalejas

El Presidente del Consejo, al recibir hoy á los periodistas, se refirió á la información que un colega de la mañana publica, dando como inminente é inmediata una ruptura de relaciones entre la Santa Sede y el Gobierno español.

Empezó diciendo el Sr. Canalejas que ni rectificaba ni rectificaba la información aludida, fundándose para no rectificarla en que gran parte de ella coincidió con lo publicado por *Le Temps* en el número llegado ayer á Madrid y con otros informes de carácter oficioso procedentes del Vaticano, y concuerda al propio tiempo con hechos de que aquél tiene también noticias.

Respecto á los detalles que contiene la ya referida información, tales como la ida del nuncio y venida de nuestro representante, etcétera—añadió el Sr. Canalejas,—son más bien fruto de la fantasía y no he de asentir á ellos.

Con el fin de puntualizar su criterio, insistió en que no rectificaba lo publicado:

Primero, porque por buen conducto tenía noticias que confirmaban las indicaciones que en Notas anteriores hacia el Vaticano, señalando las dificultades é imposibilidad de continuar tratando con el Gobierno español, si no rectificaba éste, ó suspendía al menos, las resoluciones que en materia religiosa ha adoptado.

Segundo, porque es un hecho exacto lo indicado ayer por él á los periodistas, de que había anunciado al ministro de Instrucción pública que este verano trabajarán ambos en la redacción del proyecto de ley sobre reforma de la enseñanza, inspirado en las declaraciones contenidas en el discurso resumen del debate mantenido en el Congreso sobre la contestación al discurso de la Corona, como también es un hecho no menos cierto, que sin pérdida de tiempo acometerá la redacción del proyecto de ley de Asociaciones anunciado en el Mensaje de la Corona, y que sobre dichas cuestiones se hablará en el Consejo de ministros de esta tarde.

Tercero, porque él es hombre que ha agotado y agotará toda la prudencia y consideraciones que sean precisas, porque ha deseado tratar de aquellas materias sobre que el Estado puede tratar; pero no acerca de aquellas obras que son de la exclusiva incumbencia del poder civil, estando resuelto á cumplir sus compromisos de honor con la opinión, sin que en esto se vea que persigue una vanagloria, sino la satisfacción de una necesidad.

Sabe el Gobierno que el nuncio se proponía pasar parte de este verano en Zarauz. Manifestó, por último, el Presidente que en su conferencia telefónica de ayer con el Sr. García Prieto, se limitó á hablar de la Nota últimamente recibida de la Santa Sede, de un modo incidental.

DOS EODAS FRUSTRADAS

Una manera novísima de cobrar la dote

Todos á la cárcel.

PARIS. Despachos de Ajaccio dicen que ante los Tribunales de Córcega ha sido vista una causa instruida contra varios corsos, culpables, según la acusación fiscal, de haber robado violentamente algunos rebaños. Los antecedentes del suceso son como sigue:

Julio Muzzi y su hermano, ricos propietarios del Municipio de Zouza, poseían algunos bienes en común.

El segundo, que era viudo, murió, dejando dos hijas, Rosa y Filomena.

Las muchachas fueron á vivir con su tío. Este, comprendiendo que cuando se casaran tendría que dotarlas repartiéndolas los bienes de su hermano, púsose á pensar en el modo de que dichos bienes siguieran perteneciendo á la familia.

Tenia un hijo, y decidió casarle con Rosa. Esta amaba á otro hombre, y cuando supo lo que su tío había pensado, protestó enérgicamente.

El tío fué inflexible. Rosa pareció resignarse; pero cuando llegó el día de la boda y formóse el cortejo nupcial, ella desapareció de la casa y fué al domicilio del elegido de su corazón.

Julio Muzzi no se desconcertó por ello. Y muy tranquilamente dijo al burlado novio:—No te apures. Si Rosa se ha escapado, queda Filomena.

Oyó ésta tan conminatorias palabras y protestó á su vez, diciendo que tenía novio y que su primo no le era simpático.

Muzzi encerróse con ella y hubo entre ambos una escena violentísima.

Al fin, Filomena, desesperada, recurrió á una mentira para evitar la boda.

—He sido ya de otro hombre—dijo á su tío.—¿Permitirá usted que su hijo se case con una mujer deshonrada?

—¡Bah!—dijo él con fierna.—El matrimonio lo santifica todo. Lo que tú crees una deshonra no tiene ninguna importancia.

Era imposible discutir con un hombre que defendía tan extrañas ideas. Ella lo comprendió así y pareció resignarse.

Celebróse la boda; pero por la noche, cuando los esposos se encontraron solos en la cámara nupcial, ella empuñó unas tenazas, y blandiéndolas amenazadora, gritó á Muzzi hijo:

—Si no te vas ahora mismo, te abro la cabeza.

Parecía tan decidida, que el desventurado esposo salió de la alcoba, abandonó la casa por la puerta del corral y pasó la noche bajo un árbol, lamentando su desdicha.

Filomena salió también y fué á casa del hombre á quien amaba, llamado Antonio Santiago Sindicci.

Este la acogió con los brazos abiertos; pero luego le dijo:

—Verdaderamente yo te quiero mucho; pero te querría más si me trajeras el importe de tu herencia.

Al otro día, Antonio Santiago fué á buscar á Julio Muzzi.

—Vengo á decirte que su sobrina vivirá en adelante conmigo.

—Está bien.

—No está bien. Porque, como yo he de mantenerla y vestirla, necesito que me des tu dote.

—Ella es legítima esposa de mi hijo. Si quiere vivir contigo, que viva; pero no tienes derecho á cobrar nada.

Antonio Santiago retiróse indignadísimo.

Tres días después, él, su hermano y su tío Javier Canjoni, armados de escopetas y seguidos por varios amigos, que también llevaban armas de fuego, dirigiéronse á las tierras de Julio Muzzi y las invadieron dando gritos de furor.

Julio Muzzi recibiólos con un revólver en cada mano.

—¿Qué es lo que queréis?—preguntóles.

—Venimos á que nos des la dote de Filomena.

—Un tiro os daré!

Pero no le dieron tiempo para que disparase.

Derribáronle en tierra, le ataron, y luego reunieron los rebaños que poseía y se los llevaron tranquilamente.

Cuando Julio Muzzi fué desatado por sus pastores, corrió á casa del juez y denunció lo ocurrido.

El Tribunal correccional de Sartene condenó á Antonio Santiago á ocho meses de prisión; á su hermano, á su tío y á Filomena á tres meses, y á los demás, que eran veinte, á varios días de arresto.

Apelaron los condenados, y el Tribunal de Casación confirmó la sentencia en lo relativo á Antonio Santiago, é hizo lo contrario con las que afectaban á sus cómplices.

El novio de Filomena ha ingresado en la cárcel; pero Julio Muzzi no ha recuperado sus rebaños.

Filomena los vendió al día siguiente, escondió el dinero, y no ha habido modo de averiguar dónde lo tiene.

MURAS EN BRONCE

Una obra de Benlliure

Es por la mañana. Unos cuantos aficionados contemplan en los corrales de la Plaza los toros de Miura que van á ser lidiados por la tarde, y se hacen lenguas de la finura y del tipo de algunos de ellos.

Yo los contemplo asimismo, y mis ojos, de pronto, se detienen en una figura que, resguardada por un burladero, apenas si asoma poco más del perfil.

Un hombre hay metido en aquel burladero, que se halla situado corral adentro, y, por lo tanto, muy cerca de las terribles reses. Es curioso espectador, pues eso hace suponer que es aquel que permanece largo rato contemplando á los miuras, no se mueve, no pestañea. Con los ojos fijos en los astados brutos, persigue sus menores movimientos, entorna los párpados, como si quisiera que cada postura de los toros quedase dentro de su retina, y sigue sin abandonar su puesto.

Resguardado por la débil muralla de ladrillo, parece que se halla en pleno corral, junto á los toros, y que éstos se han habituado á aquel vecino. El, por su parte, no piensa ni por un momento en el peligro que puede correr, ni en la terrible leyenda que rodea á los bichos de esta ganadería. Sobre los pitones de algunos abuelos de los que hay en el corral murieron diestros de fama, en momentos en que la muchedumbre esperaba de ellos grandes proezas.

El espectador no piensa en esto, ni á su mente acude por un solo instante la menor sombra de que aquellos bichos pueden engendrar una tragedia; mira y mira, y no pestañea.

De pronto adelanta un poco más la cabeza, la cara sale de la sombra en que aparecía recatada, y unos bigotazos casi cabalgan sobre la baranda del burladero.

—¡Toma! ¡Si es Benlliure!

El gran Mariano, el artista de fama, el escultor que ha sabido dominar la forma y adueñarse del barro, del mármol y del bronce, es el hombre del burladero.

Yo, que entré en los corrales como aficionado á la fiesta, me transformo rápidamente en el repórter que ansia conocer una noticia nueva, y que daría cualquier cosa por hallarse frente á una información sensacional.

¿Abriera Benlliure los propósitos de mettersé á torero?

¿Si no se contentará con poseer la legítima gloria que le han conquistado sus trabajos, y soñará con ser aclamado por todo un público frenético, loco de entusiasmo ante la realización de admirables faenas toreras?

No, no es nada de eso. El propio Benlliure me lo confirmó cariñosamente. Es su arte, siempre el amor á su trabajo, el que le ha conducido á aquel lugar, á decir verdad, tan poco frecuentado por artistas.

Me lo confiesa en secreto, y yo del mismo modo se lo transmito á ustedes. Benlliure está contemplando á los miuras porque los necesita como modelos.

—Voy á hacer una cosa de toros. ¿Sabe usted?—me dice con extraordinaria sencillez.

—¿Algún capricho?

—Sí, claro está; pero un poco complicado.

Se trata de lo que los técnicos llaman «un coleo». Es el momento en que la fiera, después de haber acometido al caballo del picador y haber sentido el hierro de la puya, se ha rehecho, y dueña de sí misma, poseída de bravura, ardor y deseos de venganza, derriba y tiene ante sí el grupo del picador y el caballo.

Por la forma en que han caído éstos no es posible hacer el quite de frente, como las reglas del toreo mandan. Los momentos son de gran peligro y de angustia. El toro va á elegir su víctima, y tal vez sea el cuerpo del hombre en el que clave sus cuernos; pero el picador, que tiene la obligación de salvar á su piquero, no ha dudado ni por un momento; tira el capote al suelo, se agarra al rabo del toro, y llamando en su ayuda á todas las fuerzas de que es capaz, contiene el impulso del bicho, le hace retroceder y salva una vida. Eso es todo.

¿Verdad que es un capricho?

Yo recuerdo también en este momento aquel hermoso toro modelado por Benlliure é inspirado por el más valiente matador de los tiempos actuales, y no olvido las alabanzas de que fué objeto su obra. Entonces era sólo la figura del toro lo que inspiró al insigne artista; hoy es un grupo entero donde dejará el sello de su admirable maestría. Sueño con un artístico soporte para tan genial obra, con el afortunado mortal que pueda colocar, á modo de gran pisapapeles, el trabajo de Benlliure, en un fondo de despacho artístico, en una rinconera.

Nuevas palabras de Benlliure acaban de desconcertarme:

—Esto, como usted comprenderá, hay que desarrollarlo en grande. Mi grupo será de tamaño natural, y tendrá seguramente más de ocho metros de largo.

¡El toro, el caballo y las figuras de los hombres á todo su tamaño! ¡Adiós pisapapeles!

El artista me comunica entonces que ya tiene comenzada la obra y que la realizará durante este verano en Villalba, alejado de su taller de la corte, para que nadie le interrumpa.

—Volveré aquí con pastelina—dice,—y desde este burladero ó en medio del corral, si es preciso, moldearé algunas actitudes de toro. ¡Vea usted ese negro! ¿No es verdad que su finura y tipo son dignos de pasar al bronce?

Y recogiendo de nuevo su mirada, Benlliure se aísla en la contemplación de los toros de Miura.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

EL TEATRO DE FIESTA

COSAS DE D'ANNUNZIO

La última novela.

Un periodista italiano, el redactor de «Il Secolo», de Milán, Luigi Campolongo, ha celebrado una interesante entrevista con Gabriel D'Annunzio hace pocos días, antes de que éste saliera de la capital francesa.

D'Annunzio ha dedicado por entero estos últimos meses a escribir una traducción francesa de su última novela «Forse che si, forse che no», por no estar satisfecho de la anterior traducción que publicó la «Grande Revue».

La traducción del propio autor conserva, según parece, en la lengua francesa todos los primores y riquezas de estilo del original italiano, pues D'Annunzio domina magistralmente el francés.

«Forse che si, forse che no» ha obtenido, como todos saben, un éxito inmenso de público y grandes alabanzas de la crítica. En el brevísimo plazo que lleva de vida la novela, se han hecho ya de ella 26 ediciones numerosas.

El insigne escritor tardó cinco años en planear su libro y seis meses en escribirlo. Durante estos seis meses trabajó de diez a quince horas diarias, y, en un último esfuerzo, estuvo trabajando, casi sin interrupción, cincuenta y dos horas.

De otros proyectos y obras de D'Annunzio, el periodista que ha tenido la fortuna de merecer sus confidencias escribe lo siguiente:

Teatro de fiesta.

«En las horas que le dejaban libre la traducción de la novela y otros trabajos que mencionaremos más tarde, D'Annunzio fue propagandista entusiasta de un proyecto que está para realizarse y que es como el hijo ideal de un viejo ensueño suyo: aquel teatro de Albano, que vimos pasar a través de las magníficas páginas de «Il fuoro». En París se ha unido a un hombre, de talento inferior al suyo tal vez; pero igual a él en audacia y entusiasmo: Mariano Fortuny, hijo del gran pintor catalán, y también pintor él, pero, sobre todo, imaginación leonardesca, abierta siempre a las tentaciones más diversas de la actividad humana. De la unión de estos dos trabajadores proteiformes ha nacido—o, mejor dicho—ha renacido una idea que ambos acariciaron ya en germen.

D'Annunzio será como el Miguel Ángel del nuevo teatro y Fortuny como el Prometeo. La idea del gran «Rangar» de cincuenta metros de circunferencia, circundado de gradaderas, con cabida para treinta mil personas, severo por fuera como una Catedral antigua y solemne como un circo romano por dentro (tal es el esquema del futuro teatro) debe de ser de Gabriel D'Annunzio, como también la del lienzo celeste que, sin soportes, pero con un sabio juego de presiones, será extendido en lo alto, en la cúpula, cobijando a un tiempo a los actores y espectadores.

En cambio, será de Fortuny, seguramente, el pensamiento de simular, con una ingeniosa combinación de luces, no los aspectos, sino los modos, la vida, por decirlo así, de la naturaleza. El pintor tiene ya adquirida la patente del nuevo sistema de iluminación que se propone aplicar al naciente «Teatro de fiesta» (así ha de titularse), no ya como en Dresde y en Berlín, con las limitaciones impuestas por la estructura de aquellos teatros, sino sin limitación alguna en un teatro edificado a propósito para celebrar allí la «fiesta de la luz».

El plano luminoso.

Mientras el público se sienta en la gradería circular, los personajes del drama se moverán sobre un estrado, al cual la luz alumbrada por Fortuny dará la amplitud infinita del desierto o, con la ayuda de algún sencillo procedimiento mecánico, la estrecha intimidad de una habitación.

«Son increíbles—decía D'Annunzio—las ilusiones que se obtienen con el aparato de Fortuny, que es un breve teclado, recorriendo el cual se puede tocar una «borrasca» o una «aurora» o una noche de «luna», como se tocaría una fuga de Bach en un piano cualquiera. Y todo esto sin el auxilio de los aditamentos escénicos usuales. Basta decir que, para simular el Océano, no se necesita más que una leve muchacha con un tenue velo de gasa; y, con poco más o menos, pueden simularse bosques, montañas, ríos... ¡qué sé yo!... La luz es, en suma, el complemento y la coloración de un diseño esquemático, de un boceto rudimentario. Y fíjese usted además en que la luz no opera solamente sobre el estrado reservado a los actores; tiene por escena todo el teatro. Así la tela celeste se verá recorrida por palpaciones de nubes, por rosadas tintas de aurora, por flameos reflejos de crepúsculo, en armonía siempre con las ficciones de los actores en el escenario, de suerte que toda la difusa ilusión de la naturaleza sea como el comentario a la acción trágica, dramática o fantástica.»

El carro de Téspis.

De este modo se conseguirá uno de los principales efectos que persigue D'Annunzio: restituir al teatro, hoy desmembrado, su unidad, remontando a público y actores a un ensueño único y haciéndoles vivir una misma vida. En el nuevo teatro, en suma, el público será una parte integrante del espectáculo, así como también la naturaleza, libre del obstáculo de la escena, que la tiene hoy inmóvil, no será ya un accesorio, sino el ambiente mismo de la acción y de la repercusión dramática. Todos los esfuerzos concurren a este fin:

Siendo los gastos muy pequeños (doscientas ó trescientas liras, mientras en otro teatro son dos ó tres mil) y, por consecuencia, barata la entrada, concurrirá la multitud, casi en coros ideales; a las señoras les serán destinadas localidades alrededor, y el público podrá de este modo contribuir al espectáculo con un tributo de belleza y de amor. Añádese, en fin, que el teatro recuperará sus caracteres de improvisación, resucitando del polvo el carro de Téspis para que lleve a las gentes el ensueño y la poesía.

Es preciso agregar que esta es, en el fondo, una variante del teatro en *plein air*, los defectos del cual corrige, produciendo, sin embargo, no menos efecto. Y puesto que hacia el teatro al aire libre se encaminan hoy los deseos de las nuevas generaciones, indudablemente el Teatro de Fiesta ha de ser acogido con entusiasmo.

Una Sociedad.

Confiar este proyecto novísimo a gente vieja, hubiera sido como poner un Stradivarius en manos de un músico ambulante. Pero D'Annunzio y Fortuny han organizado una Sociedad, que lleva ya recogidas numerosas y eficacísimas adhesiones. Baste un nombre: Enrique Rotschild. Los suscriptores se han reunido por ahora en un Comité de estudio. Para octubre, preparado ya el modelo definitivo del teatro, se hará un gran ensayo, precedido de una conferencia explicativa de D'Annunzio, y entonces el Comité de estudio se convertirá en la «Sociedad del Teatro de Fiesta».

—Oh! ¿Por qué no me vio usted antes?—me dijo el poeta.—Le hubiera hecho asistir a algunas pruebas interesantísimas en casa de la Sra. Beard. Pero vendrá usted al ensayo grande, y entonces verá. Ese teatro será la liberación de la poesía, y yo espero que, en su escena, todo lo que en mi arte parece vivo, será considerado como una virtud.

—¿Y qué obras serán representadas en el Teatro de Fiesta?

—Todas las que queramos. Desde la tragedia hasta el poema fantástico, desde el drama hasta el hermoso cuadro de Mantegna, que está en el Louvre, y a las fiestas de Versailles, de las cuales tengo hermosos diseños... Todo esto podremos hacerlo, y muchas cosas más... ¡Pienso en una tragedia de Sófocles, con los trajes y las máscaras!...

—¿Y obras de usted?

—Prepararé una *féerie* para la primera representación... Pero en ella habrá un poco de todos los espectáculos; será la atmósfera misma del Teatro de Fiesta, que lleva su propia definición en su título... Y después vendrán los jóvenes... Porque ha sido una equivocación lo de llamarle a esto el teatro *d'annunziano*.

Y, así hablando, Gabriel D'Annunzio se animaba de voz y de gesto, sus ojos centelleaban de entusiasmo y por todo su rostro se esparcía un júbilo infantil.

—¿Cuándo será el primer ensayo en octubre?

—¿Quiere usted, decididamente, hacerse un parisien?

—Lo soy—exclamó.—Ya he alquilado una villa hacia el Campo de Marte.

«La madre loca».

—El nuevo teatro, a juzgar por lo que he oído, no le ha distraído a usted de otros trabajos... La madre loca...

—De La madre loca he escrito ya las tres cuartas partes; pero no sé cuando podré anunciarla como concluida. De ordinario, cuando una obra entra en mí, la dejo lentamente crecer, vigilándola y nutriéndola. No cojo la pluma sino cuando el desarrollo está completo y la expulsión es necesaria. A esta lentitud debo la intensidad de la expresión y la convergencia de los efectos. En cuanto a La madre loca, hay algo más. No es exacto que la haya negado al *Matin* porque no tuviese tiempo para concluirlo pronto. No; mejor es decir que deliberadamente no quiero concluirlo ahora. Ha nacido por sí sola y por sí sola debe crecer. Pues que todos los elementos de esta novela me fueron facilitados por la vida, espero que la vida misma los desarrolle y cumpla en mí su novela. Espero así impaciencia, porque La madre loca debe ser mi obra capital, mi libro definitivo. Es la novela que más amo.

Había hablado casi con afán. Ahora miraba lejos, pensativo.

La sombra de Antígona.

—¿Y para el teatro viejo prepara usted algo?

—Sí, sí. Dos dramas. Uno para la Comedia Francesa, y que se titulará *La sombra de Antígona*; otro para el Vaudeville, sin título aun. Los acabaré en estos dos meses de vacaciones. Estoy obligado a ello por contratos...

—¿Y el argumento—me atreví a insinuar?

—Permítame, por ahora, callarlo. Pero sí puedo y quiero decirle que se trata de dramas modernos, hechos de la misma materia de mis novelas, es decir, de pura psicología. Añádese que será esta la vez primera que intentaré de conciliar el arte, el estilo, la poesía, con eso que la crítica italiana llama teatro.

Sonrió largamente, y, recalando las sílabas, comentó:

—¡Teatro! ¡Palabra espantosa!

Lamentaciones.

Hecho ya el balance con exactitud y amplitud, me despedí. Al acompañarme Gabriel D'Annunzio lamentaba la escasa seriedad de sus críticos y la mala fe de sus adversarios.

—En todas mis obras, los críticos buscan, no el arte, sino la moral. No dicen: «Esta es

una novela pensada con entusiasmo de poeta, preparada con conciencia de artista, escrita noblemente», ó viceversa. Dienen: «Esta es una novela inmoral.»

—En ese caso, el viceversa es inútil.

—Ya. Para un lector atento, por ejemplo, en mi novela última nada es inútil, nada es ocioso, y cada particular—del arco de un violín a un muralla ciclópica—responde a lo imprevisto del estilo y de la vida esencial. ¡Cuántas lecciones de moral me han dado desde *Forse che si, forse che no!* Pero hoy en Italia la noción del arte literario parece desvanecida. ¡Y algo más se ha desvanecido en Italia!... ¿No lo ha leído usted? ¡Hasta que me persiguen!

NOTAS DIPLOMATICAS

Pérez Caballero en París.

PARIS. Ha llegado el Sr. Pérez Caballero, designado para sustituir al marqués del Muni en el cargo de embajador de España cerca del Gobierno francés.

Todo el personal de la Embajada habiase congregado en la estación.

El Sr. Pérez Caballero presentará el viernes próximo sus cartas credenciales al presidente de la República en el Eliseo.

M. Fallières obsequiará mañana con un almuerzo, en su finca de Rambouillet, al señor León y Castillo, el cual presentará después las cartas de despedida.

Con otro almuerzo obsequiará el viernes al Sr. León y Castillo el ministro de Negocios Extranjeros, M. Pichon.

El marqués del Muni marchará a Biarritz el sábado.

UN IMITADOR DE VOIGT

Cobra los impuestos ayudado por carabineros

Cuarenta y ocho horas sin comer.

ROMA. Despachos de Catania (Sicilia) dan cuenta de un suceso muy curioso, parecido al que se desarrolló hace años en Koenpnick (Alemania), y del que fuera protagonista el zapatero Voigt.

Los carabineros del puesto de Ramacca, pequeña y pacífica población cercana a Catania, pasaban, hace dos días, el tiempo en su cuartel jugando a las cartas, cuando entró un caballero vestido elegantemente, con guantes, levita y sombrero de copa.

Al verle, todos se levantaron. —Estoy indignadísimo—dijo a los carabineros.—Cuidado con no haber ido nadie a la estación para recibirme!

El cabo tomó la palabra:

—No hemos recibido orden alguna.

—Es un olvido inexcusable!

—Pero ¿quién es usted?

—Soy el caballero Couroli, comisario y delegado especial del prefecto de Catania.

Todos los carabineros saludaron.

El caballero Couroli paseóse, las manos a la espalda, por la habitación.

Estaba furioso.

—¿Qué descuido!—murmuraba.—Pero esto no puede quedar así. Los culpables serán castigados. Es intolerable que sea tratado con tal desprecio el comisario especial del prefecto de Catania.

Los carabineros estaban desesperados.

—Cuanto sentimos, excelencia...—decían confusos.

El caballero Couroli pareció calmarse.

—Está bien. No me quejaré al prefecto. Pónganse a mis órdenes.

—A sus órdenes estamos, excelencia—contestó el cabo con humildad.

—Pues que vengán dos conmigo.

Siguieron los dos carabineros, y acompañado de ellos el caballero Couroli hizo irrupción en Ramacca.

Su paso fue señalado por multas, embargos y amenazas. Los aldeanos, aterrados, corrían a esconderse.

Apoderóse de los fondos municipales, cobró más de 1.000 liras en multas, requirió ganado, un carro, un fusil, dos bueyes de tiro y un caballo de silla y regresó al cuartel de los carabineros.

En éste le aguardaba un ciudadano.

—Ah!—dijo al verle.—Ya está aquí mi criado Joaquín.

Encargó del ganado, el carro, los bueyes, el fusil y el caballo, y quedándose con el dinero, ordenó a los dos carabineros le siguiesen. Condújoles luego un árbol, en mitad del campo.

—Esperadme aquí—les dijo imperioso.—No os mováis hasta que yo vuelva.

Y alejóse camino de la estación, así que los carabineros le saludaron militarmente.

Pasaron las horas, llegó la noche y el caballero Couroli no volvía.

Uno de los carabineros dijo al otro:

—Voy al pueblo a enterarme qué ocurre. No te muevas de aquí hasta que yo vuelva.

Y dirigióse a buen paso a Ramacca.

Llegó a este pueblo y confió sus dudas al alcalde.

Este telegrafió al prefecto de Catania.

El prefecto de Catania telegrafió a su vez a Roma.

En Roma dijeron que no sabían una palabra del caballero Couroli.

Y al cabo averiguóse que éste era un émulo del capitán de Koenpnick.

Cuando en Ramacca se tuvo esa seguridad, el carabinero que sospechara antes que nadie lo ocurrido, fué a comunicar el caso al que se quedara al pie del árbol.

Encontrósele en el mismo sitio.

Había pasado sin comer cuarenta y ocho horas.

EL ASUNTO ROCLETTE

Nuevas investigaciones.

PARIS. La Comisión parlamentaria que informa en el asunto Rochette ha pedido al ministro de Justicia encargue a unos inspectores de Hacienda practiquen diligencias en las oficinas de los bolsistas, respecto a las operaciones a la baja, a que dió lugar el *affaire Rochette*.

Dicha Comisión ha oído hoy al denunciante Pichereau.

Este manifestó que fué llevado por el banquero Gaudrion al jefe de la Secretaría del prefecto de Policía y al senador M. Prevet, los cuales le decidieron a presentar la denuncia contra Rochette.

Añadió que los títulos «Buisson Hella», de que se hace mención en su denuncia, se los dió M. Gaudrion, a petición del jefe de la Secretaría del prefecto de Policía.

Declara M. Gaudrion.

PARIS. También ha declarado esta tarde ante la Comisión parlamentaria que entiende en el *affaire Rochette*, el banquero M. Gaudrion, manifestando que él fué quien, a sabiendas del jefe de la Secretaría del prefecto de Policía, entregó al «testaferro» M. Pichereau los títulos sobre que éste basó la denuncia que luego presentó contra Rochette.

Preguntado a continuación M. Pichereau, por el presidente de la Comisión, si era verdad lo que decía M. Gaudrion, acabó, después de algunas evasivas y reticencias, por declarar que sí.

Diligencias.

PARIS. La Comisión parlamentaria que informa en el asunto Rochette, ha pedido al ministro de Justicia encargue a unos inspectores de Hacienda practiquen diligencias en las oficinas de los bolsistas (*coulissiers*) respecto a las operaciones a la baja a que dió lugar el *affaire Rochette*.

Dicha Comisión ha oído hoy al denunciante Pichereau.

Este manifestó que fué llevado por el banquero Gaudrion al jefe de la Secretaría del Prefecto de Policía y al senador M. Prevet, los cuales le decidieron a presentar la denuncia contra Rochette.

Añadió que los títulos «Buisson Stella», de que se hace mención en la postdata de su denuncia, se los dió M. Gaudrion, a petición del jefe de la Secretaría del Prefecto de Policía.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Interrogatorio.

LISBOA. D. José Luciano Castro ha sido interrogado hoy en su casa por el juez, sobre el asunto del Crédito rural portugués.

El juramento.

LONDRES. (Cámara de los Comunes.) El Sr. Asquith presenta en segunda lectura el proyecto modificando la declaración religiosa de la jura del Rey al ocupar el Trono.

El Gobierno mantendrá la jura; pero reemplazará los ataques al catolicismo por una afirmación de protestantismo.

Los mártires de Marruecos.

LONDRES. (Cámara de los Comunes.) El secretario parlamentario del ministerio de Negocios Extranjeros ha declarado que ignora si Muley Hafid informó oficialmente a los consules británicos franceses, alemanes y españoles en Fez, que la mujer del antiguo gobernador de Fez haya sido víctima de crueles des. Sin embargo, el examen médico ha demostrado que ha sido objeto de castigos.

Aprobación.

LONDRES. La Cámara de los Comunes ha aprobado en segunda lectura la fórmula de la jura presentada por el Sr. Asquith, después de rechazar por 410 votos contra 84 una proposición, que tenía por fin rechazarla.

RELATO TRÁGICO

Las ejecuciones en Abisinia

El corresponsal especial del *Corriere della Sera* en Addis-Ababa hace un relato muy curioso de la ejecución capital de cinco abisinios, culpables de haber asesinado, para robarles, a unos comerciantes en el camino.

«En la gran plaza—dice—a los rayos del sol flameante del Mediodía, a través de la muchedumbre chillona, negra y diversa, he aquí el cortejo de los jueces, de los justicias, de los condenados, de los parientes de éstos y de los de sus víctimas, precediendo a todos el heraldo y los trompeteros.

En un rincón de la vasta plaza desnuda de árboles, dos postes sostienen una viga. Allí está la horca, y al pie de ella se detiene el cortejo. Dos de los sentenciados se resisten, sollozan, gritan desesperadamente. Los otros tres se han dejado caer al suelo, cerrando los ojos, como desvanecidos. Han andado cinco kilómetros a pie, entre los insultos del populacho, que tiene este derecho de vituperar a los criminales.

La plebe, zullando en torno de ellos. Tocaban las trompetas para imponer silencio. Después, en nombre del Emperador, el heraldo lee la sentencia:

«Habiendo dado Dios al Emperador la sabiduría para condenar...»

A estas palabras inclinanse diez mil cabezas bajo la luz del sol triunfal. Se produce un silencio religioso.

El heraldo se dirige a entregar a los reos en manos de los parientes de sus víctimas.

Reanúndanse los gritos y se despierta una curiosidad feroz.

Los soldados se han apartado para formar el círculo.

Los parientes de los condenados están allí, suplicando, según la costumbre abisinia, que no se mate a los culpables y que los parientes de las víctimas acepten el «precio de la sangre».

—¡Piedad, piedad! En nombre de Cristo, piedad!

Pero los parientes de las víctimas no les escuchan. Impasibles, y provistos de largas cuerdas, unos prenden los nudos corredizos a los cuellos de los asesinos, mientras otros les atan las manos y los pies. Después lanzan el extremo de la cuerda por encima de la viga, no aciertan bien, repiten cuatro ó cinco veces la operación y al fin atinan. Y luego, bruscamente, véñse lanzados al espacio los cinco miserables, entre los gritos ensordecedores de la multitud.

Pero aun no se ha terminado. Ved cómo tiran de los pies de los ahorcados y cómo les acribillan a balazos. Una vez que han muerto les abandonan, y la multitud empieza a alzarse. Mil voces sonoras cantan, y el cuadro, bajo el sol, da la impresión de una inexplicable alegría.»

MISCELANEA

El transatlántico «Manuel Calvo».

VERACRUZ. Con rumbo a Méjico, Habana, Nueva York y España ha salido de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica «Manuel Calvo».

Rumores inexactos.

CONSTANTINOPLE. Resultan inexactos los rumores de un incidente franco-turco en la frontera de Tripolitana.

Sin embargo, el gobernador de esta provincia señala que se ha verificado un combate entre un destacamento francés de Tánz y beduinos; pero estos últimos no son súbditos otomanos.

Sáenz Peña.

PARIS. El Sr. Sáenz Peña llegó a París, procedente de Suiza.

Huelga general.

CHICAGO. La huelga general de los obreros de edificar será declarada esta noche. Cerca de 28.000 obreros estarán parados, de ellos 20.000 por repercusión de la huelga en otros oficios.

Explosión.—Diez muertos.

HAWA. Una explosión de dinamita ha producido la muerte a diez obreros, que estaban trabajando en la línea del ferrocarril, a 135 millas de Quebec.

LO QUE SE BEBE EN EUROPA

La *Strassburger Post* dedica un estudio estadístico de la sed comparada de los Estados de Europa. Es difícil clasificar a éstos en un orden riguroso, porque las bebidas varían según las naciones y se carece de un factor común. Pero he aquí algunas cifras:

Un danés bebe cada año 104 litros de cerveza y 24 litros de aguardiente; pero apenas prueba el vino.

El sueco bebe 56 litros de cerveza y 9 de alcohol.

El noruego, refrenado por las leyes de templanza, es de lo más sobrio del Norte. No consume más que 31 litros de cerveza y 3 de aguardiente.

En Rusia el consumo de la cerveza y de la vodka son exactamente iguales, ó sea de 5 litros por individuo.

El francés bebe de todo: 32 litros de cerveza, 10 de aguardiente y 108 de vino corriente.

El inglés, 6 litros de whisky ó de ginebra, 2 de vino y 152 de cerveza.

El holandés, 38 litros de cerveza, 8 de vino y 5 de aguardiente.

El belga, 221 litros de cerveza y 9 de alcohol.

El austriaco y el húngaro beben, respectivamente, 11 y 16 litros de vino, 80 y 11 de cerveza.

El italiano, 2 litros de cerveza, uno y medio de alcohol y 98 de vino.

El alemán, de 118 a 125 litros de cerveza, 7 de vino y 6 y medio de alcohol; pero si se considera cada país por separado, se ve que al alemán del Norte y al alsaciano le bastan 98 litros de cerveza, mientras el bádenés necesita 158, el wurtembergués 169 y el bávaro 240.

Y fijándonos en «las grandes ciudades de la cerveza», resulta que en Berlín se beben 200 litros por habitante; en Nuremberg, 325; en Francfort, 432; y en Munich, que bate el «record», 570.

El teatro en el extranjero

HABANA. En el Teatro Nacional se han puesto en escena *Los de Ubeda*, *Las sorpresas del divorcio*, *La muda alegre*, *La cascara amarga* y *Las casas de cartón*.

—En el teatro de Payret se han representado *El barbero de Sevilla*, *Los chicos de la escuela*, *El pollo Tejada*, *Los sobrinos del capitán Grant*, *Miss Helyet* y *Tres para una*.

Con éxito grande se ha estrenado en este teatro la preciosa comedia lírica titulada *La hermana Piedad*.

Los periódicos de la Habana dicen que esta obra es original de D. Jacinto Benavente. Yo creía que era del Sr. D. Emilio G. del Castillo y del autor de *La Rueda*; pero quizá tengan razón los periódicos habaneros.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Estado de las huelgas

En Barcelona

Sigue la tranquilidad.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Ha transcurrido la tarde tranquilamente. Se ha reanudado el trabajo en las fábricas que lo suspendieron durante la mañana. Los detenidos a consecuencia de la colisión habida en el paseo del Cementerio han ingresado en la Cárcel, á disposición del juez. Son huelguistas metalúrgicos y han confesado que iban á invitar á los obreros á que se declarasen en huelga por vía de solidaridad.

Las precauciones han continuado esta tarde hasta la hora en que han terminado las faenas en fábricas y talleres. No se ha registrado ningún incidente. Las autoridades siguen dispuestas á proceder con toda energía si los hubiera. A la hora en que teléfono—diez y media de la noche—se reúnen los obreros descargadores de carbón para adoptar acuerdos respecto de las bases propuestas por los patronos. Créese que el resultado de la reunión será la solución satisfactoria del asunto.

Reuniones.

BARCELONA. (Jueves, madrugada.) Se han reunido los metalúrgicos para explicar las incidencias de la huelga en los talleres de la Unión Metalúrgica.

Han acordado pedir el apoyo material de sus compañeros de oficio. Caso de no conseguirlo, apelarán á la huelga general. Se han reunido también los descargadores de carbón. Examinaron las bases presentadas por los patronos, acordando rechazarlas.

Estado de la huelga.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Reina completa tranquilidad. En todas las fábricas y talleres de la barriada de San Martín se trabaja, incluso en las tres en que ayer cesaron los trabajos.

En los talleres de la Unión Metalúrgica los esquirols trabajan como en los demás días. Sigue el local custodiado. Las precauciones gubernativas continúan y las fuerzas de la Guardia Civil y de Seguridad siguen patrullando.

En el muelle continúa la carga y descarga del carbón mineral. Hoy trabajan 180 esquirols, sin incidentes. La fuerza pública custodia el muelle. El acuerdo adoptado ayer por los obreros ha causado impresión.

Todos, incluso las autoridades, creían que aceptarían las bases propuestas por los patronos; por esto, el acuerdo de rechazarlas, adoptado en la reunión de anoche, ha causado sorpresa.

En aquellas todos los patronos reconocen la Sociedad obrera y se avienen á que el Montepío de San Juan, Sociedad mixta de patronos y obreros, quede exclusivamente como patronal.

Entre ellos se firmarán, dentro del plazo de treinta días, los contratos de trabajo.

Las dudas que se originen se someterán á un Tribunal de arbitraje; mientras tanto, continuarán como hasta ahora las cosas, pero sin exigir á los obreros que pertenezcan al Montepío.

Rechazadas las bases y acordada la prosecución de la huelga, el conflicto ha tomado un aspecto singular.

Es realmente digna de llamar la atención esta huelga, que no tiene ya razón de ser desde el momento en que los patronos acceden á reconocer la Sociedad obrera, y éstos no piden mejora de jornal ni disminución de horas de trabajo; pero, teniendo en cuenta la relación que tienen con los demás cargadores del puerto, carreteros y gran número de industrias, la opinión teme de origen á un conflicto parecido al de febrero de 1903.

De ahí el malestar que se nota y la preocupación que domina á las autoridades. Témesese que, á pesar de ciertas declaraciones hechas recientemente por algunos partidos políticos, aprovechen las circunstancias en favor del objetivo que persiguen.

La opinión empieza á creer que hay quien está interesado en mantener esa agitación con fines que se desconocen.

Dada la impresionabilidad de nuestros obreros y su espíritu de solidaridad, se teme que esta agitación continúe hasta la primera semana de agosto, para cuya fecha se acordó comenzar la huelga general de todos los oficios en Barcelona y poblaciones importantes de Cataluña.

En Bilbao

Los patronos panaderos.

BILBAO. (Miércoles, tarde.) El presidente de la Sociedad de Patronos Panaderos ha visitado al gobernador, manifestándole que las circunstancias actuales las consideran impropias para acceder á las peticiones de los obreros.

No obstante, atendiendo al ruego del gobernador, ofrecen los patronos estudiar la limitación máxima de las tareas de trabajo y abonarles como jornal extraordinario el tiempo que excedan aquéllas.

Rumores pesimistas.

A pesar de la tranquilidad aparente, á última hora circulan rumores pesimistas. Considerase posible que surjan las huelgas de panaderos y cargadores del muelle.

Nuevas manifestaciones de los patronos. BILBAO. (Miércoles, noche.) La Asociación

de Patronos Mineros, rectificando las manifestaciones hechas por el Sr. Merino sobre la petición que aquéllos formularon para que fuese modificada la constitución del Instituto de Reformas Sociales, dicen que han citado ahora dicha petición por extrañarse de que el ministro se lamenta de que no quieran someterse al citado organismo, constándole que están disconformes con su funcionamiento.

Niegan que los Altos Hornos y Orconera pretendiesen acaparar la representación patronal, pues, al ser hecha la petición, aquellas entidades no pertenecían á la Asociación que la formulaba.

La petición era la siguiente: A. Que los nombramientos de vocales patronos del Instituto de Reformas Sociales y de las Juntas provinciales y locales, se haga por industrias, concediendo á cada industria similar del Estado, la provincia ó el Municipio un vocal.

B. Que cuando una industria determinada llegue á representar un crecido número de obreros, tenga derecho al nombramiento de vocal propio.

C. Que dentro de cada industria el nombramiento de vocal que la represente se haga atendiendo al número de obreros representados por cada votante.

D. Que se reduzca el número de vocales del Instituto de Reformas Sociales, cuyo nombramiento corresponde al Gobierno, de las tres quintas partes que son actualmente, á la tercera parte, número suficiente para mantener el equilibrio entre la representación de patronos y obreros.

E. Que las atribuciones del Instituto de Reformas Sociales se concreten á la preparación de leyes y á informar sobre asuntos sociales, sin intervención en las contiendas entre patronos y obreros, fuera de los casos en que espontáneamente se sometan las dos partes contendientes al arbitraje del Instituto.

La misma Asociación de patronos mineros hace constar que entiende que la Comisión del Instituto de Reformas Sociales, cuya venida á Bilbao se anuncia, ejercerá tan sólo una función puramente arbitral, puesto que los patronos mineros no la han llamado ni se han sometido á sus decisiones.

Responde esta manifestación al anuncio que por telégrafo ha hecho hoy el Sr. Canalejas de que vendrán dos miembros del Instituto de Reformas Sociales, patrono el uno y obrero el otro, para estudiar el conflicto planteado por los huelguistas mineros.

Reparto de niños.

Estos días el Centro Obrero está muy animado, no sólo por la mayor concurrencia de mineros, sino porque acuden muchas mujeres llevando grupos de criaturas, hijos de los huelguistas, en busca de quien los acoja mientras duran las circunstancias presentes.

La escena, que resulta tristísima, despierta la compasión de muchas personas que se distribuyen los niños para atenderlos.

Familias hay que se encargan de tres ó cuatro niños cada una.

Dícese que por ese procedimiento van colocados ya doscientos niños, y se anuncia que mañana traerán cien más.

Manifestación y contramanifestación.

En determinados elementos se advierte verdadero afán de impedir á toda costa la manifestación organizada por los católicos para el domingo en señal de protesta contra la política religiosa del Gobierno.

A este efecto se anuncia que el mismo día y á la misma hora bajarán del monte grupos de mineros huelguistas con sus mujeres é hijos para realizar otra manifestación pidiendo al Gobierno que intervenga en la solución de la huelga.

Se dice también que en el caso de que no fuese autorizada esa manifestación, los mineros, con sus mujeres é hijos, se estacionarán en actitud pacífica en el paseo del Arsenal, mientras se celebre el acto que los católicos organizan.

Con estos anuncios se muestra justamente alarmada la opinión, y entiende que, como medida de prudencia, debe ser prohibida toda manifestación mientras duren las actuales circunstancias.

En favor de los huelguistas.

BILBAO. (Jueves, madrugada.) Convocados por las «damas rojas», se han reunido esta noche en el Centro Radical los Comités de todos los partidos de la izquierda para tratar de la situación de los mineros huelguistas y medios de aliviarla.

Los acuerdos adoptados son los siguientes: Primero. Solicitar de las autoridades permiso para realizar mañana ó pasado, de dos de la tarde á ocho de la noche, una cuestación pública con la banda municipal.

Segundo. Organizar una *hermesse*.

Tercero. Publicar un periódico extraordinario, haciendo una gran tirada que será puesta á la venta.

Cuarto. Organizar una función teatral que habrá de celebrarse el sábado 6 de agosto.

Quinto. Celebrar también un baile de pago.

SUCESO TRÁGICO

Muerte de una niña.—Desesperación del padre.

BILBAO. (Jueves, madrugada.) Cuando el tren de Santander llegaba á las inmediaciones de Basurto, se ha desarrollado un suceso grandemente trágico.

Una niña de ocho años se ha acercado á la

vía, con tan mala fortuna, que el tren la ha arrollado, matándola.

Al maquinista no le ha sido posible evitar el atropello.

Detenido el tren, el maquinista, que ya sufría la triste impresión que puede suponerse, ha visto horrorizado que la niña muerta era su propia hija.

La pobre criatura se aproximó á la vía precisamente para presenciar la llegada de su padre.

Se llamaba Resurrección Gutiérrez. No hay palabras suficientes para pintar la desesperación del infortunado padre á quien los demás empleados y algunos viajeros del tren han tenido que prestar toda suerte de cuidados.

EL SEÑOR MAURA

Sigue bien.

PALMA. (Jueves, madrugada.) Ha regresado de la Alquería el Sr. Gayú, que asiste al Sr. Maura.

Este continúa en estado satisfactorio.

El médico le ha autorizado para que tome la alimentación ordinaria.

Le ha prescrito completo reposo.

De no sobrevenir complicaciones, que no son de temer, el vendaje podrá ser levantado definitivamente el sábado ó el domingo.

Siguen llegando innumerables telegramas de protesta.

El Ayuntamiento de Pollenza le envía un sentido mensaje.

Una iniciativa.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El periódico valenciano *Las Provincias* expone en su número de hoy la idea de abrir una suscripción popular con dos tipos de cuota (de peseta y de diez céntimos), para regalar á D. Antonio Maura una plancha de oro, á modo de protesta por el atentado de que fué objeto en Barcelona.

Tiene la proposición de *Las Provincias* una segunda parte. Y es dedicar el sobrante de la suscripción á algo de carácter social que perpetúe el movimiento de protesta que el atentado produjo.

Esa suscripción, de prosperar la idea de *Las Provincias*, se abrirá simultáneamente en toda España.

VIAJE DE CALBETON

Banquete al Sr. Calbetón.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El banquete dado al Sr. Calbetón á bordo del *Miramar*, por el director de la Islaña Marítima, Sr. Simó, ha sido espléndido.

La mesa se colocó en la toldilla, artísticamente adornada. Residió el ministro, entre su esposa y la señora viuda de San Selma, ocupando los demás asientos las autoridades civiles, militares y marítimas y otras personalidades.

En la Exposición

Al terminar el banquete regresó á Valencia, visitando la Exposición detenidamente, acompañado del señor marqués del Turia, á quien felicitó, por ser el alma del certamen, que tanto le ha satisfecho.

Salida del ministro.

Los andenes estaban llenos de personas, entre ellas muchas señoras, las autoridades y cuanto en Valencia vale, produce y representa.

Una compañía del regimiento de Guadalajara, con bandera y música, le tributó los honores de ordenanza, revistándola con el capitán general.

El alcalde y el marqués del Turia llenaron el vagón de flores para la esposa y hermana del ministro.

Al partir el tren resonaron muchos aplausos; el Sr. Armiñán dió un viva al Rey, y el ministro otro á Valencia, que fueron contestados con entusiasmo.

Con el ministro van hasta Silla los señores Armiñán y Peris Mencheta, que regresarán en el corto de las diez de la noche.

El Director de Obras públicas.

El Sr. Armiñán marchará mañana á bordo del *Sister* para Málaga, Algeciras y Melilla.

Probablemente desembarcará en Algeciras para recoger á su familia.

Salida de turistas.

Los individuos de la Schola Coral de Tarrasa y la mayoría de los turistas que les acompañaban han regresado á Barcelona, algunos por la vía marítima, y la mayoría en los trenes de hoy.

Llegada de Salaberry.

En el correo de Madrid ha llegado esta mañana el diputado á Cortes Sr. Salaberry para evacuar asuntos profesionales.

En la estación le recibieron sus correligionarios, marchando con el jefe regional, señor Simó, yendo á comer al restaurant de la playa de Miramar.

Conferencia en el Círculo tradicionalista.

A las diez de la noche ha dado una conferencia en el Círculo tradicionalista, que ha estado lleno de público.

Después de afirmar el pesar que sentía por haber sido derrotado en Valencia, manifestó que se consideraba obligado á defenderla en las Cortes.

Dijo, refiriéndose á los carlistas, que son la salvaguardia de la Iglesia, y afirmó que se precipitan los tiempos en que será necesario defender materialmente á la religión.

Recomendó la disciplina y el entusiasmo, para cuando llegue ese momento.

Refiriéndose á la actitud del Episcopado, insinuó que vuelve los ojos al carlismo, después de algunos años de alejamiento, duran-

te los que se creyó que aquél lo había abandonado.

Terminó diciendo que el Gobierno pagaría á peso de oro una intentona carlista; pero que no le harían el juego.

El orador fué muy aplaudido.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En Sevilla, D. Daniel Zayas con la señorita Araceli Venegas.

En Almería, D. Alberto Fernández de Capel con la Srta. Josefa Roselló Capella.

En Jerez, D. Bartolomé Vergara Gordón con la Srta. Margarita Fernández de Bobadilla.

En Orense, D. Ernesto Ortiz con la señorita Marina Neira.

En breve contraerán matrimonio: En Málaga, D. Antonio Jiménez con la señorita Carmen Ortega Alvarez.

En Cartagena, D. Juan de Larrocha con la Srta. Anita Martínez Arroyo.

En Vigo, D. Antonio Bravo con la señorita Esilda Valenzuela.

En Cádiz, D. Ricardo Arana con la señorita Ana Márquez del Río.

NECROLOGÍA

Han fallecido: En Córdoba, doña María del Carmen Leña Cuevas.

En Santander, el niño José Pombo Cortiguera.

En Bilbao, doña Francisca de Orizabalala.

En Valladolid, D. Antonio Merino Herrero.

En Pamplona, el niño Joaquín Arralza y D. Manuel Lebrón.

VIAJES

Han llegado: A Málaga, D. Juan Peralta Apeztegui con su familia y D. Pedro Armasa.

A San Sebastián, D. Francisco Bueno, don Fernando López Monis, D. Ismael García, D. Regino Velasco con su familia, D. Manuel Soriano, D. Angel Pirala, los marqueses de Amboage, D. Ricardo Caballero con su familia, D. Antonio Martínez del Campo y D. Antonio Rojo Puertas.

A Logroño, D. Amós Salvador con sus hijos.

A Salamanca, el Sr. Unamuno.

A Valladolid, D. Antonio Sampedre, don Zacarias Campos y D. Conrado Alvarez.

A Ferrol, D. Félix Basterreche.

A Vigo, el Sr. García Arenal con su familia y D. Emilio Montenegro.

A Danes, D. Francisco Toyos.

A Lugo, D. Vicente Luances con su esposa y D. Víctor Martínez.

A Badajoz, D. Ramón González.

Han salido: De Albacete para Madrid, D. Nazario Flores, y para Asturias, D. Federico M. Alcázar.

De Sevilla para Madrid, D. Andrés Tarrasa.

De Huelva para Madrid, D. Ricardo Velázquez.

NACIMIENTOS

Ha dado á luz: En Cádiz, doña Micaela García de Mendoza, un niño.

ANDALUCÍA

Pidiendo medidas sanitarias.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) El Consejo provincial de Agricultura ha acordado dirigirse al ministro de Fomento pidiéndole que prohíba la entrada en España del ganado argentino, en forma análoga á la acordada por el Gobierno inglés.

El motivo de pedir dicha prohibición es el de evitar el desarrollo de la fiebre aftosa, que padece el ganado argentino.

Oradores procesados.

Se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra tres oradores anarquistas que hablaron en el mitin del domingo último.

También se ha dictado auto de procesamiento contra Miguel Herrero por los conceptos de su discurso en la velada tradicionalista.

Medidas energéticas.

El fiscal de la Audiencia ha recibido un telegrama del ministro de Gracia y Justicia diciendo que el Gobierno perseguirá todas las extralimitaciones que se cometan, sean del partido que fuesen, y á todo el que infrinja la ley, deseando que por los órganos de publicidad se haga saber al público esta actitud del Gobierno.

El gobernador ha recibido un telegrama del conde de Sagasta en análogos términos que el anterior.

Un entierro.

Se ha verificado el entierro del coronel de la benemérita retirado, D. Antonio Balongo, concurriendo fuerza militar, Comisiones de la Cruz Roja y Cuerpo de Correos.

Cierre de un círculo.

El Gobernador y el fiscal han celebrado una conferencia á última hora de la tarde, asegurándose que está relacionada con el cierre del Círculo tradicionalista.

Nuevo correo de Africa.

ALMERIA. (Miércoles, noche.) Hoy ha entrado muy engalanado en este puerto el vapor «Vicente Laroda», que inaugura el servicio de correo de Africa á España, celebrándose con tal motivo, á bordo de dicho buque, un gran banquete, al que concurrieron las autoridades civiles y militares.

Terminado el acto y después de tomar pasaje y carga general, prosiguió el «Vicente Laroda» su viaje, presenciando su salida numeroso público.

ARAGÓN

El incidente de la Soler.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Otra vez ha vuelto á hablarse del incidente que se desarrolló en el templo del Pilar con motivo de la visita hecha por la tiple Rosario Soler á la Virgen.

La resurrección del asunto obedece al lapsus en que ha incurrido el corresponsal de *Nuevo Mundo*. En la información gráfica que la revista madrileña ha publicado con ocasión del incidente, se dice que la expulsión de la Soler fué realizada por el capellán D. Carlos Lorca.

El cual se ha quedado, ante afirmación tan inexacta, como quien ve visiones, pues se limitó á acompañar á Rosario Soler para mostrarla en la sacristía el joyero de la Virgen.

Fué el canónigo penitenciario D. Carlos Soler quien expulsó á la tiple del mismo apellido.

Como quiera que por virtud del mal efecto que produjo el incidente interesaba al capellán D. Carlos Lorca deshacer el error en que, sin duda involuntariamente, ha incurrido *Nuevo Mundo*, así lo hace en su número de hoy, á ruego del propio interesado, el *Diario de Avisos de Zaragoza*.

CANARIAS

La conquista de Galdar.

LAS PALMAS. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado en Galdar, con enorme concurrencia y esplendor, la histórica fiesta conmemorativa de la conquista de aquella ciudad, que fué corte de los Reyes de Gran Canaria, sacándose en procesión la imagen de Santiago.

Centenario de Viera Clavijo.

Por iniciativa de la Sociedad Económica se celebrará con pompa extraordinaria el centenario del célebre historiador canario Viera y Clavijo.

Periodistas presos.

Continúan encarcerados el director y redactor del semanario ilustrado *La Caricatura*.

CATALUÑA

El Sr. Sagasta á Madrid.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) El director general de Comunicaciones, D. Bernardo Sagasta, ha salido para Madrid.

Le han despedido en la estación las autoridades.

JOYERIA DE MODA

Ultimos modelos en PULSERAS DE PEDIDA.—3, CARRETAS. 3.

GALICIA

Llegada de un subsecretario.

CORUNA. (Miércoles, noche.) Ha llegado el subsecretario de Gobernación, Sr. Fernández Latorre, á quien esperaban en la estación representaciones de todas las Corporaciones, las autoridades y gran número de amigos.

El Sr. Fernández Latorre, después de dejar instalada á su familia, volverá el domingo á Madrid.

Viaje regio en proyecto.

Según referencia de San Sebastián, cuando regresen los Reyes, del 10 al 14 de septiembre, de su viaje á Inglaterra, se dirigirán al Ferrol á bordo del *Giralda*, permaneciendo allí pocas horas para ver el estado de las obras de los nuevos buques.

Después marcharán al castillo de San Saturnin, propiedad de los duques de la Conquista; en donde permanecerán algunos días.

Además que los Reyes, á su regreso del palacio de los duques, embarcarán en el *Giralda*, visitando Coruña antes de seguir el viaje á Villagarcía para la inauguración de las obras en Cortegada.

Al acto de la colocación de la primera piedra, que será bendecida por el cardenal arzobispo de Santiago, asistirán los diputados y senadores gallegos. A los Reyes acompañará el Sr. García Prieto.

Esperando á Sáenz Peña.

El día 6 del próximo agosto espérase, á bordo del magnífico buque alemán *Koning Friedrich*, á D. Augusto Sáenz Peña, para regresar á la Argentina.

El Ayuntamiento le ha instado que desembarque para agasajarle espléndidamente.

«Sportmans» de regreso.

Ha regresado á Vigo el Real Club de Balompí, que ha tenido la fortuna de ganar la copa del Rey y mil pesetas en el concurso nacional organizado por el Real Club de la Coruña. Los vigueses han sido muy festejados.

Sustitución de toreros.

Hallándose imposibilitado de venir á torear el día 31 Bienvenida, le sustituirá Regaterín.

Conflicto solucionado.

ORENSE. (Miércoles, noche.) El gobernador ha dado órdenes energéticas para que presten asistencia antirrábica á los niños Severino y Josefa González, mordidos en Astariz, no habiéndose prestado antes porque, careciendo el Ayuntamiento de Castro y la Diputación de las consignaciones necesarias, se negó á admitirlos el Instituto Antirrábico de Orense.

El gobernador ha dispuesto que pague la mitad de los gastos el Ayuntamiento de Castro.

Triste suceso.

FERROL. (Miércoles, mañana.) Un niño de nueve años, llamado Manuel Quifones, hijo del torero del faro del cabo Prior,

subió a una peña altísima, desde donde cayó al mar. Había intentado coger un nido de gaviotas y perdió el equilibrio, cayendo desde cien metros de altura. El niño pereció asfixiado. Su padre, enloquecido por el suceso y recogió el cadáver. El suceso ha causado impresión penosísima.

VALENCIA

Salida de vapores. VALENCIA. (Miércoles, noche.) Han zarpado los vapores Barceló y Luis Vives para Tenerife y Barcelona, respectivamente. El Jorge Juan y el Ausias March han salido para Ceuta. Los cuatro pertenecen a la nueva Compañía que ha de servir la línea de África. Han marchado al objeto de encontrarse en los puntos de partida, para comenzar el indicado servicio el día 1.º del próximo agosto.

Accidente en automóvil. ALICANTE. (Jueves, tarde.) Regresaban al anochecer de Benidorm D. Manuel Orts, diputado provincial, y D. José León, capitán de la Guardia Civil, en un automóvil, propiedad del primero, cuando al cruzarse con un carro, por una falsa maniobra el auto volcó, cayendo por un terraplén de tres metros de altura. El capitán León resultó con conmoción cerebral y Orts y el chauffeur con fuertes contusiones y erosiones. Ignóranse más detalles por los pésimos medios de comunicación que hay con Benidorm.

DESDE MELILLA

TELEGRAMA OFICIAL. MELILLA, 27. Capitán general a ministro de la Guerra: En vapor Menorquin han llegado hoy 105 soldados procedentes del décimo montado, con destino regimiento mixto, y 17 para diversos Cuerpos. Transporte Almirante Lobo condujo hoy

Cabo Agua dos compañías regimiento Africa para relevar las que había allí destacadas, las cuales han regresado a esta plaza. No ocurre novedad.

EL DIA EN SAN SEBASTIAN

Hablando con el ministro. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Al recibir el ministro de Estado a los periodistas esta tarde, les dijo que había celebrado una hora antes una conferencia con el Sr. Canalejas, quien le anunció que habían ocurrido dos conatos de huelga en Barcelona. Confirmando que el Presidente del Consejo vendrá el viernes, añadiendo que los liberales de aquí preparan un banquete en el restaurant del monte Ulla en obsequio a Canalejas.

Respecto a la cuestión Ojeda, preguntado nuevamente por los periodistas, dijo que no sabía nada de cuanto se venía diciendo en cuanto a nuestro embajador en el Vaticano. Fue invitado García Prieto a la función que el viernes se celebrará en el teatro Principal a beneficio de la Asociación de la Prensa, ofrecida por la Compañía Loreto-Chicote, con el concurso del notable profesor de esgrima de Madrid Sr. Lancha y otros tiradores. García Prieto agradeció la invitación y aceptó, rogando que se le enviara un palco y prometiendo asistir y hacer extensiva la invitación a Canalejas, si se encuentra aquí al celebrarse aquella representación.

Paseo regio. Los Reyes y la Reina Cristina, que salieron a las tres y media de la tarde en automóvil, pasearon por la carretera de la costa. Visitaron Deva y Motrico, y regresaron a Palacio a las ocho menos cuarto.

De vuelta de las regatas. Esta noche se espera a la mayoría de los balandros del Club Náutico de San Sebastián que fueron a Santander para tomar parte en las regatas de aquel puerto. La Familia Real. SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El Rey pasó en coche con el general del Río por la carretera de Pasajes.

La Reina Victoria pasó por Ayete con la duquesa de San Carlos. La Reina Cristina pasó por la población, haciendo compras, y después fué a la playa, donde también estuvo la Reina Victoria viendo, desde la caseta real de baños, jugar al Príncipe de Asturias y al Infante Jaime.

Audiencias.

Al regresar al medio día a Palacio, recibieron los Reyes en audiencia al presidente de la Diputación, al vicepresidente de la Comisión provincial, general Salazar y señora, fiscal de la Audiencia, Sr. Gómez Arteche, D. Antonio Castro Casaleiz, conde del Puerto, D. Jorge Satrustegui y otras personas, entre las que estaban el ex diputado a Cortes D. Antonio Alfau.

Lo que dice el ministro.

El ministro de Estado subió al medio día a Palacio, sin cartera, y al regresar dijo a los periodistas que en el sudexpreso de mañana llegará aquí el Presidente del Consejo, que subirá de once a once y media a Palacio para despachar con el Rey.

Al medio día irá al monte Ulla para asistir al banquete que los liberales de aquí le ofrecen en aquel restaurant. Por la noche comerá con el ministro de Estado en Palacio, y en el sudexpreso de media noche volverá a Madrid.

Durante su estancia aquí se hospedará el señor Canalejas en casa de su hermano D. Luis. El Sr. García Prieto nos aseguró que no había recibido la dimisión del embajador de España en el Vaticano, Sr. Ojeda, de que se viene hablando.

Dijo que desconocía las provincias a que alcanzará la combinación de gobernadores civiles, que se dice traerá mañana el Sr. Canalejas a la firma del Rey, combinación que cree se ultimarán en el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde en Madrid.

Habló después de una información que publica un periódico local, transmitida desde Madrid, en la cual se habla de operaciones militares en Ceuta, suponiéndose acordada por el Gobierno.

Asegura el Sr. García Prieto que la información era totalmente inexacta, pues ni se

proyectan operaciones en Ceuta, ni en el ministerio de la Guerra existen, como en la información se dice, preparativos para acometerlas.

Extráñase de que semejantes informaciones puedan publicarse, cuando tan reciente está la declaración que, al contestar hace pocos días al Sr. Salvatella, hizo el jefe del Gobierno en el Congreso, declaración terminante, que no deja lugar a dudas sobre el particular. Se lamentó de la publicación de todas estas informaciones, que no constituyen una campaña contra el Gobierno, sino contra la nación, pues suscitan recelos en las kabilas y susceptibilidades en las naciones extranjeras.

Los kabilenses.—decla el Sr. García Prieto—leen estas informaciones en periódicos españoles, y aunque el general Aldave desmiente el fundamento de tales noticias, como las ven escritas en español, no hay quien les saque de la creencia de que es tan cierto lo que en ellas se dice, como si las publicara la Gaceta.

Por esta razón, y para evitar perjuicios a la nación, lo mismo en Africa que en el interior, mostró el Sr. García Prieto singular empeño en que aquellas informaciones fueran desmentidas.

Los representantes vascos.

Han llegado en el expreso los representantes de Alava, que con los de la Diputación de Vizcaya, llegados en automóvil, y los de Guipúzcoa, subirán mañana a Palacio a cumplimentar a los Reyes.

Al frente de las Comisiones de Alava y Vizcaya vienen los presidentes de las respectivas Diputaciones, Sres. Baraibar y Salazar.

Esta tarde se reunirán los representantes de las tres citadas Diputaciones en el palacio provincial y cambiarán impresiones respecto a diferentes asuntos de interés para el país vasco, entre ellos los impuestos de transportes y derechos reales.

Este diario no pertenece al Trust.

Avisos útiles.

Alimento delicioso, esbelta dentadura, tiéneselo siempre, usando a diario el Licor del Polo.

Gran Bañerario de "La Toja".

PROVINCIA DE PONTEVEDRA (ESPAÑA). TEMPORADA OFICIAL. 1.º de junio a 30 de septiembre. Por la suntuosidad, confort y perfección de todas sus instalaciones, este establecimiento se reputa como el mejor de España, e iguala a los más renombrados "villas de aguas" del Extranjero. Espléndido Palacio Hotel, con habitaciones amplísimas, todas con luz directa y con vistas a la incomparable ría de Arosa. Bañerario en el mismo hotel, con servicio de ascensores eléctricos a todos los pisos. Teléfono, teléfonos, agua fría y caliente a presión en todos sus departamentos, etcétera, etcétera. Campos para los juegos de golf, tenis, croquet, etc. Canoas a remos y automóviles para regatas.

Muy visitado por familias de la alta sociedad de Inglaterra. Hay también hoteles sencillos, pero higiénicos y bien atendidos, para familias modestas.

En la última decena de julio estará terminado el magnífico puente que pone a la isla de la Toja en comunicación con la carretera de Pontevedra al Grove, y podrán llegar hasta el mismo Bañerario toda clase de carruajes. Actualmente se halla habilitado un cómodo paso a pie.

Solicítense informes y tarifas del gerente de la Sociedad Anónima La Toja, en el bañerario. Dirección telegráfica: La Toja-Gerente.

Por la Gran Vía líquido, a menos de su coste, los calzados de lujo. Antigua Casa A. Sáez, C.º Gracia, 23. Frente Sagdo. Cón. de Jesús.

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 223. No pertenece al «trust» funerario.

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 943.

Notas é informaciones de Sport

AVIACION

Los hombres pájaros.—Muerte de Daniel Kinet.

Sigue la racha negra, la fatalidad, impregnando en la aviación. A la muerte del aviador inglés Rolls, ha seguido la de otro aviador, Daniel Kinet, en Gante.

La nueva víctima de los aparatos más pesados que el aire, había debutado hace solamente dos meses y de modo brillantísimo en el mundo de la aviación, realizando notables «performances».

Contratado para exhibiciones en Gante, cayó, hace días, desde cincuenta metros de altura, sufriendo gravísimas heridas que, al parecer, no ponían su vida en inminente peligro de muerte.

Menos afortunado que la baronesa de Laroche, con cuyo accidente coincidió el suyo, mientras la gentil aviadora mejora de día en día, el desgraciado Kinet ha sucumbido a sus heridas y, principalmente, a lesiones internas que no se apreciaron en los primeros momentos.

La nueva víctima de los aeroplanos era denominado Da-Kinet entre los aviadores, para distinguirse de otro aviador de igual apellido, Nicolás Kinet, conocido con el sobrenombre de N. Kinet.

Esto ha sido causa de que muchos colegas madrileños, al publicar su fotografía, hayan confundido el nombre que acaba de aumentar la larga y honrosa lista de los mártires de la ciencia.

Un nuevo piloto.

En el campo de Chalons y contratado por el delegado oficial del Aero Club de Francia, M. Bechelard, acaba de hacer las pruebas para obtener el codiciado título ó «brevet» de piloto de aeroplano, M. Juan Mauvais.

El nuevo piloto, utilizando un biplano Sourmer, del último modelo, provisto de un motor Gnome de 50 H. P., realizó un vuelo de cuarenta minutos de duración.

Aunque de nacionalidad francesa, M. Mauvais puede ser considerado como español, por los años que lleva instalado en nuestra patria. Antiguo representante en Madrid de la marca Dion-Bouton, actualmente está establecido en nuestra corte.

El nuevo piloto tiene en proyecto realizar experiencias de aviación en diversas capitales de España, habiéndose inscrito para tomar parte en los próximos concursos de aviación de Biarritz y Burdeos.

M. Mauvais es el primer piloto de aeroplanos con residencia fija en España. Pertenecía, como miembro, al Real Aero Club de España y al Aero Club de Francia.

LA SEMANA DE BLACKPOOL

Hoy jueves darán comienzo las carreras aéreas de la semana de Blackpool (Londres). Hasta ahora han sido contratados: Un triplanista, Mr. Roe. Un biplanista, Mr. Gibbs.

Nueve monoplanistas, Chavez, Cattaneo, Morane, Andeman, Wagner, Culler, Drexel, Grace y Radley, y además el famoso Graham-White, que volará, sucesivamente, con monoplano del tipo Bleriot y con biplano Farman. White cobrará 2.000 esterlinas (10.000 pesos oro) en concepto de honorarios.

Madame Franch se arrepiente.

Dicen de Calais que la aviadora madame Franch ha desistido de su intento de atravesar el Canal de la Mancha en aeroplano, a causa del fuerte temporal, que hace imposible la navegación en aquel paraje.

SANTANDER

Aviación.

Días atrás se terminaron, satisfactoriamente, las negociaciones llevadas a cabo entre el Circulo Mercantil y los notables aviadores Garnier y Gambert, con objeto de incluir un número tan atrayente é importante como es la aviación.

Garnier René y Gambert Lonnis, conocidos en el mundo del deporte por sus extraordinarias proezas, ostentan ambos los títulos de pilotos, concedidos por el Aero Club de Francia, siendo más que probable que los vuelos que realicen entre nosotros, no dejen defraudadas nuestras esperanzas.

Estamos, pues, todos de enhorabuena, en especialidad el Circulo Mercantil, que con tanto empeño empezó las gestiones y tan brillantemente ha terminado su obra.

CICLISMO

Las tardes del velódromo.

Con el objeto de puntualizar debidamente el desarrollo dado al programa de la última reunión, sigámosle por el orden en el expuesto.

A la hora anunciada comenzó el espectáculo con un desfile de los corredores inscriptos, los que, en honor a la verdad, lo efectuaron con mayor orden y más vistosidad que en la anterior.

Acto seguido se procedió a correr las eliminatorias de la carrera de bicicletas «Preparatoria». En la primera se alinean Villada, distintivo rojo; Amunategui, verde; Idoate, amarillo, é Hidalgo, azul; hacen el recorrido de las tres vueltas de que consta la carrera, a buen tren y en grupo, clasificándose para la final Villada y Amunategui.

Para la segunda eliminatoria quedan Torres, distintivo amarillo; Plaza, azul; Salgado, verde, y Leblanc, rojo; hacen mejor y más rápida carrera que los anteriores, quedando para la definitiva Leblanc y Torres.

A continuación se corre la prueba pedestre de 1.500 metros, para los no clasificados en la de igual categoría del 10 de julio.

Hacen el recorrido a buen paso y en conjunto, resultando vencedores Caro, que obtiene el premio de 25 pesetas, y Lara el de 10 pesetas.

Esta carrera, como casi todas las hasta hoy celebradas, no han despertado animosidad en el público, que se muestra a esta fase de deporte totalmente indiferente, y no es que los muchachos lo hagan mal, antes al contrario, ya quisieran los ciclistas hacer gala del amor propio que éstos nos prueban en sus duras carreras; el motivo no es este, será, sin duda, uno de los misterios que encierra el sport en sus entros.

Seguidamente se corre la prueba final de la «Preparatoria», alineándose los cuatro clasificados anteriormente:

Villada, distintivo azul. Torres, ídem amarillo. Amunategui, ídem verde; y Leblanc, ídem rojo.

Verifican a buen train las tres primeras vueltas, aumentando el paso bastante más a la cuarta, de tal modo, que a la siguiente y última lleva una marcha notable.

Los premios se adjudicaron del siguiente modo:

Primero, 25 pesetas.—Amunategui, en 4 minutos 5 segundos.

Segundo, 15 pesetas.—Villada, en 4 minutos 5 segundos y 1/5.

Tercero, 10 pesetas.—Leblanc, en 4 minutos 6 segundos.

Conforme a lo dispuesto en el programa, quedan para el «Match de persecución» los dos primeros.

A partir de este momento, en que, si no entusiasmando, por lo menos, entreteniendo, estuvo el público, ya nada digno ó mención se hace, y si, por el contrario, nos parece estar asistiendo a una reunión de entretenimiento.

Para la carrera de motos, fuerza libre, se presentan Rodríguez, con moto de 3 1/2 H-P; Amunategui, moto 5 H-P, y Arroyo, moto de 3 1/2 H-P.

De salida, Rodríguez, muy bien equipado por cierto, se queda de sus compañeros como quien ve visiones, y no queda aún en eso, sino que siguiendo su casi arraigada costumbre, ¿cómo no?, se le para su máquina. Entretanto, los dos motoristas útiles llevan una carrera bastante animada; los pases de uno a otro son continuados; más como esto resultaba miel sobre hojuelas, a Amunategui, a la décima vuelta se le detiene también su motor, y hemos aquí, querido lector, todos chasqueados y renegando de no poder presenciar una regular contienda de motocicletas.

Rodríguez, que cree haber compuesto el desperfecto de su motor, y con ánimos de lucha, reingresa nuevamente en la pista; a regular velocidad hace unas vueltas, y entre abucheos generales se le vuelve a parar. ¡Está visto, Sr. Rodríguez, para eso quedese en casa! Mas, por lo visto, el hombre está decidido a que no quede vacante el segundo premio, y, en efecto, vuelve de nuevo a correr, no habiendo vez que pase por el penalty de la general que no le obsequien debidamente, y entre estas espontáneas declaraciones termina; al fin, su carrera.

Arroyo ha sido el que resultó el domingo pasado un gran motorista y un perfecto co-occedor de lo que lleva entre manos; dió las treinta y siete y media vueltas a gran velocidad y con una regularidad verdaderamente ideal, empleando en el recorrido total 13 minutos 50 segundos y 1/5. Obtuvo el premio de 40 pesetas.

Terminada la anterior, llegamos a la parte que el público esperaba con gran interés, ó sea el «match» de persecución; en este punto discrepo en el modo de opinar del Sr. Lozano, redactor de «El Liberal», el que dice correr un velo sobre esta carrera; no es este el modo de hacer «sport»; la claridad en estos asuntos es tan necesaria como el comer al hambriento; cuando dos corredores como los del domingo, tan descaradamente y a sabiendas ejecutan hechos muy distantes de la que pudiera llamarse dignidad deportiva, se les debe aplicar un buen correctivo, que no admita indulto de ningún género y, entre tanto no se cumpla, inhabilitarles para sucesivas carreras. Pues qué, ¿es ese el respeto que les merece el público?

No paso a reseñar el «match», toda vez que no existió; lo que sí hubo fué un regular pitoreo por parte de los corredores.

Por último, y esperando alguna compensación, se corre el record del kilómetro lanzado detrás de motocicleta.

Se presentan dos equipos: Villada—Arroyo y Pérez—Rodríguez.

Los primeros lo corren con gran ahinco—son los poseedores de él—no consiguiendo, a pesar de sus esfuerzos, rebajar el tiempo establecido.

El equipo popular Pérez-Rodríguez, nos aburre extraordinariamente; el entrenador no cesa de dar vueltas y más vueltas sin que su máquina le funcione con regularidad, y mientras tanto Pérez, pacientemente, le sigue y así se pasan los minutos sin conseguir nada práctico, hasta que la noche, sumiendo al velodromo en tinieblas, deja al equipo en su monótono rodar cual dos espectros y el público

abandona el recinto entre sabrosos comentarios.

FOOT-BALL

Sociedad Gimnástica Española.

Invitados amablemente por el Real Club Deportivo de la Coruña, salió el viernes último el primer equipo de la S. G. E. con el fin de jugar dos partidos en la ya citada capital.

A la llegada de los gimnásticos, fueron cambiados los ¡¡¡hurra!!! de ordenanza. Los coruñeses esperaban con impaciencia el día del encuentro, y llegado que fué éste, numeroso público acudió a presenciar el «match».

Al salir los madrileños al campo, son aclamados por el público. A los pocos minutos dá comienzo el partido, viéndose que ambos equipos son de fuerzas casi iguales.

El primer «goal» correspondió al Deportivo, pero no por esto se desanimaron nuestros jugadores y con unas combinaciones preciosas lograron marcar el primer tanto.

La ovación recibida fué grande. En la segunda parte, otro tanto marcado por la Gimnástica, aseguró la victoria.

El equipo vencedor lo formaban:

Latorre. Carruana.—Arche. Baouza. Kindelán (J. M.). Sckinguez. Puerta. Espinosa. Rodríguez Quintana. Kindelán (J.).

Ha llamado mucho la atención el juego y combinaciones del capitán del equipo señor Kindelán (J. M.), que, en unión de su hermano, que sigue por el mismo camino, marcó los dos «goals».

Al retirarse los jugadores una vez terminado el partido, fueron muy felicitados. El segundo partido jugado el lunes fué ganado por los madrileños por tres tantos a cero sus contrarios.

Siguen siendo muy obsequiados. En Madrid, los compañeros de Sociedad, les preparan un gran recibimiento.

EXCURSIONISMO

La de España Deportiva.

El sábado, en el tren de las dos y treinta minutos de la tarde, salieron para Cerdilla los expedicionarios de la segunda excursión alpina, organizada por España Deportiva.

Han acudido a ella las señoritas de Sánchez, González y Fernández Zavala, señores Urosas, Ruiz Senén, Lara, Fagoaga, Alzamo-

ra, D. Eduardo Gómez, García Rufino, Pérez Oliva, D. Ramón González y D. José F. Zavala.

El itinerario de la excursión ha sido el siguiente: Sábado 23.—Salida de Madrid, a las dos y treinta minutos; llegada a Cerdilla, a las cuatro y treinta minutos; ya a pie: llegada al Ventorrillo, a las seis, lugar donde pernoctaron.

Domingo 24.—Salida, a las cuatro de la mañana; puerto de Navacerrada, a las cinco y treinta minutos; puerto del Paular, a las ocho; laguna de Peñalara, a las diez y treinta minutos; monasterio del Paular, a las dos de la tarde.

Lunes 25.—Salida, a las cuatro de la mañana; puerto del Reventón, a las seis y treinta minutos; La Granja, a las ocho, parte de donde regresaron a Madrid, unos por Segovia y otros por Cerdilla, por Valsaln, Venta de los Mosquitos y puerto de Navacerrada.

Unión Velocipédica Española. Con la anterior excursión coincidió la de la Unión Velocipédica Española. Los excursionistas salieron el sábado y regresaron el lunes, habiendo verificado la excursión a La Granja en la forma que estaba proyectada.

«TRIUMPH» LA MEJOR BICICLETA INGLESA CATALOGO GRATIS F. LOZANO Paseo de Recoletos, 14. — MADRID

CASA CARCASSONNE SUCCURSAL EN SAN SEBASTIAN Calle MARINA. — Esquina Zubieta.

TURISTAS. — La mejor casa de viajeros es la de Rueda. — PUERTA DEL SOL, 8.

AUTOMÓVILES Landulet 12 HP. Demi Limousine 24 HP. B. Mouillaud, Zorrilla, 11.

AEROPLANOS DE TODAS LAS MARCAS Voisin, Farman, etc. — L. GARNIER. San Sebastián. Representante de los monoplanos BLERIOT. — Motores de aviación PICQUER, E. N. V., ANZANI, GNOME, etc. Automóviles PICARD, PITET

Autos de lujo. Modestos taxímetros. Rodad siempre sobre CONTINENTAL «Cuir ferré» : : : : : Neumático económico en todas las temporadas : : : : : MADRID. — Calle de BARCELONA. — Paseo de Sagasia, número 6. de Gracia, núm. 61.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

28 de julio de 1860.

El duque de Tetuán dió anteayer un gran banquete á la oficialidad de los Cuerpos de guarnición en la Granja, que el día anterior había tomado parte en el simulacro.

Asistió al banquete el bizarro marqués de Guad-el-Jelu, activo gobernador de aquel Real Sitio.

Es probable, según dicen de la Granja, que mañana se verifique una expedición al Paular; hoy debe verificarse otra á la Boca del Asno.

Con el título de *Leyendas de Africa* ha empezado á publicarse un libro escrito por el digno marqués de Guad-el-Jelu, tan competente en asuntos literarios como militares.

Nos es aún completamente desconocida la obra; pero nadie que conozca la brillante imaginación, la ilustración y el buen gusto literario del Sr. Ros de Olano, dudará de su mérito.

La nueva maquinaria de que deberá estar dotada la Casa de la Moneda y Timbre, que se construye en R. Coletos, reunirá las condiciones y estará á la altura de los mejores sistemas de fabricación conocidos.

El general marqués del Duero regresó ayer de la Granja, adonde ha ido á despedirse de SS. MM. para el viaje que se propone emprender.

Los vecinos de Huesca, adonde ha llegado el valiente Pedro Mur, á más de obsequiar á éste de varias maneras, han acordado, en unión con el gobernador civil y Diputación provincial, abrir una suscripción é invitar á los Ayuntamientos y particulares de la provincia, á fin de que contribuyan con la cantidad que estimen conveniente para formar un pequeño capital que ofrezca al bravo sargento que arrebató, con la vida del que la enarbolaba, la bandera marroquí.

Según carta de Loja, parece que el conde de la Cañada Alta, hermano del general Narváez, había salido con dirección á Francia, asegurándose que el duque de Valencia se hallaba en Lerma.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO:

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo se anuncie á concurso de traslado la plaza de profesora numeraria de la Sección de Letras de la Escuela Normal de Maestras de la Coruña.

—Otra declarando desierto el concurso de traslado para proveer la cátedra de Historia Natural, Fisiología é Higiene de los Institutos de Mahón y Baeza, y disponiendo se anuncie de nuevo al turno que corresponde.

—Otra admitiendo á D. Leopoldo Cano la renuncia del cargo de vocal del Tribunal de oposiciones á la cátedra de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Baeza.

—Otra desestimando recurso de alzada interpuesto por D. Valentín Capa y declarando firme la orden impugnada, fecha 24 de mayo último.

—Otras de nombramiento de Tribunales para las oposiciones á las cátedras que se indican.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Instrucción pública.*—Concurso para la presentación de proyectos para la construcción de un edificio destinado á Instituto general y técnico de Oviedo.

Fomento.—Comisaría General de Seguros. —Anunciando haber sido inscrita en el Registro de este ministerio la Sociedad Suiza de Seguros contra accidentes, de Winterthur.

Santalino Gayoso cura

los flujos, catarros vesicales y todas las afecciones de las vías urinarias. Cápsulas de salol y sándalo alcanforado. En todas las farmacias y Arenal, 2, Madrid.

CLASES PASIVAS

Relación de las declaraciones de Derechos pasivos hechos por la Dirección general durante la primera quincena de junio último:

Jubilaciones.—D. Enrique Abella y Casariego, 6.000 pesetas; D. Estanislao Fuentes y Martín, 6.000; D. Trifón Martínez Tristán, 2.400; D. Máximo Goy y Azpíri, 2.400; D. Manuel Sánchez de Toro y Ruiz, 2.400; D. Jerónimo Maza y Caro, 3.200; D. Honorato del Val y Avia, 2.100; D. José Pérez Piñero, 2.000; D. Lucio Fernández Carrascosa, 1.200; D. Antonio Carbonell y Alonso, 800; D. Eugenio Salcedo Baillo, 1.200.

Pensiones vitalicias de Almadén en sustitución del haber de exterior fijo, en cumplimiento á lo dispuesto en el art. 13 de la vigente ley de Presupuestos.—D. Gregorio Tejero y Caravantes, obrero de las Minas de Almadén. Se le declara con derecho á la pensión vitalicia de 345 pesetas anuales.

D. Justo Lucio Gallego Largo y Arenas, obrero de las Minas de Almadén. Se le declara con derecho á la pensión vitalicia de 276 pesetas anuales.

Pensiones del Tesoro.—Doña María Graciana y Zozaya, 2.125 pesetas; doña Luisa de Bujala y Martín Crespo, 875; doña María de la Concepción Guevara, 375.

Pensiones de Montepío.—D. Francisco y doña María Dato y Amarillas, huérfanos de D. Francisco, Vista de Aduanas. Se les declara

con derecho á la pensión anual de Montepío de oficinas de 750 pesetas; doña Ramona Pozo Mollar, 750; doña Josefa Rodríguez García, 550; doña María de la Paz Martínez, 500; doña Efigenia, doña Edelmira, D. Luis y doña Esperanza Bugallo, 625; doña Josefa Gavilán Avilés, 1.250; doña Concepción Gómez de Salazar, 500; doña Dolores Ruiz de los Reyes, 750; doña Angela Seyo Alvarez, 625; doña Teresa Riestra López, 3.750; doña Dolores Merino Cortijo, 950; doña Trinidad y doña Isabel Gómez de Cádiz, 950 pesetas.

Mundo eclesiástico

Han obtenido el grado de licenciado en Sagrada Teología los presbíteros de esta diócesis D. Mariano Parejo Vázquez y D. Emilio Pascual González.

—Monseñor Megabure, arzobispo de Tokio, procedente del Japón, ha dicho públicamente que los progresos del catolicismo en el Imperio del Mikado son asombrosos y que antes de embarcarse para Europa había bendecido la unión de la hija del almirante Ito con el hijo del vicealmirante Rouvier, agregado á la Legación de Francia en Tokio.

—El padre Catalani, predicador de fama de San Juan de Valdarno, y otro religioso en Montegiorgio, han sido elevados por sufragio de los habitantes, previa licencia de sus superiores, al cargo de consejeros municipales.

—A pesar de la separación de la Iglesia y del Estado en Francia, existe allí el presupuesto de Cultos, que asciende á la suma de 537.775 francos.

El Fénix Agrícola

Compañía anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de junio, 28.984,50 pesetas.

LOS MADRAZO, 34, MADRID

ENTRE GITANOS

Trescientas pesetas desaparecidas

Manuel Heredia Fernández es un gitano cañí y dicharachero que con su mujer vive en la calle de Fernández de los Ríos.

Afanase por encontrar ratos en los que sacar unas cuantas pesetas, y la suerte se le muestra propicia, otorgándole con frecuencia sus favores, poniéndole al paso caballerías de ocasión, que, adquiridas por cantidades insignificantes, revende después á mayor precio.

Esta su buena fortuna tiénele al hombre feliz y contento, aumentando su natural buen humor cada vez que percibe en su faltriquera el peso de las monedas con las cuales va formando su modesto peculio.

Así no es de extrañar que anoche se divertiera Manuel Heredia jugando al escondite con varias mozas de su vecindad, y mientras gozaba de la frescura de la noche, entretuviérase en correr detrás de las muchachas, obligándolas á galopar más de la cuenta.

Estuvieron entretenidos en este inocente juego hasta las doce de la noche, hora en que todos se retiraron á descansar. Manuel, al acostarse, colocó bajo la almohada una faltriquera, en la que tenía guardadas trescientas pesetas en monedas de á duro.

Acarició con paternal cariño aquella bolsa, depositaria de su fortuna, y sobre ella reclinó la cabeza, quedándose dormido con la placidez y el sosiego del hombre completamente satisfecho.

Despertó esta mañana y, apenas sus ojos se abrieron á la luz, buscó la bolsa, objeto de sus afanes, y, al tropezarla sus manos, sintió una sensación de intenso frío que le recorrió todo el cuerpo.

El tacto de los dedos apreció en seguida que del bolsillo habían desaparecido las monedas tan cuidadosamente guardadas, y no es para dicho el salto que dió Manuel Heredia al adquirir la certeza de que había volado su dinero.

Comenzó á recordar los detalles de la noche para ver quién pudiera ser el autor del robo, y, después de mucho quebrarse la cabeza, adquirió el convencimiento de que su compañero y amigo Pedro Muñoz debía ser el autor de la sustracción.

No perdió tiempo Heredia en lamentaciones estériles, sino que desde su casa se encaminó al Juzgado de guardia y allí denunció el hecho, acusando de ser autor del hurto al dicho Pedro Muñoz.

Este negó toda participación en el delito, jurando por los mengues no haber visto siquiera la bolsa donde Manuel guardaba el fruto de sus ahorros.

CASA DE LA VILLA

La Electro-Madrid.

Ayer se firmó en el Ayuntamiento la escritura del contrato económico hecho entre el Municipio y la Cooperativa Electro-Madrid.

El secretario de la Corporación municipal dió lectura al acta, y después firmaron la escritura los Sres. Francos Rodríguez, en representación del Municipio; el señor marqués de Aldama y el Sr. Sánchez de Toca, en nombre de la Sociedad; los Sres. Gasset y López del Oro, como testigos; el Sr. Campuzano, como abogado, y el Sr. Alvarez Cuevas, como notario.

Por la escritura firmada, la Sociedad Cooperativa Electro-Madrid se compromete á dar luz por 0,60 unidad, pasando la red á poder del Municipio dentro de diez y seis años. La Sociedad, por propia iniciativa, ha convenido, y así lo hará público hoy en la Prensa, en dar la luz al público en 0,40 unidad, es decir, haciendo una bonificación sobre el precio actual de 0,60.

COSAS DE LA VILLA

EL CEMENTERIO DE LA MONCLOA

En una de las reuniones tenidas por el Municipio madrileño en el presente mes de julio presentó una proposición mi querido amigo y paisano Facundo Dorado, proponiendo que se urbanizase el hoy abandonado cementerio de la Moncloa.

Yacen allí unos cuantos mártires de nuestra independencia, sacrificados bárbaramente por el general Murat, que desde el palacio de la citada posesión, dictó órdenes draconianas contra los infelices madrileños que osaron oponerse el día 2 de mayo á los caprichos del invasor.

Aquellas víctimas sirvieron de modelos al inmortal Goya para uno de sus más hermosos cuadros, y es fama que el pintor madrileño anduvo á altas horas de la madrugada investigando la colocación de los cadáveres, contemplándolos á la mortecina luz de un farol, que conducía uno de sus criados.

Fueron enterrados aquellos despojos de seres inocentes en el mismo campo donde sus vidas habían sido inmoladas, y la caridad y el amor de sus predecesores aseguró la paz de sus restos, construyendo en torno á su enterramiento unas miserables tapias, que, ya que no sirvieron de decoroso ornato, constituyesen, cuando menos, una guarda del sagrado recinto.

Sucesivas generaciones cuidáronse de conservar como sagradas reliquias los restos de otros valerosos varones que perdieron la existencia en holocausto de la Patria, y el enterramiento de aquel montón anónimo prosiguió triste y abandonado, sin inscripciones que evocasen la memoria de los que allí yacían, sin una flor que alegrara la vista.

Cementerio sin flores no lo concibe el pensamiento, pues en el yermo campo de la muerte precisa que la naturaleza se desborde al exterior para mostrar que nada se pierde, que aquello que fué vida torna á serlo al convertirse en tierra, y que sus jugos son alimento de rosas y madreselvas, las cuales fructifican las savias de sus raíces en el mismo sitio donde se asienta la nada.

Así lo estimó mi amigo Dorado, y queriendo reparar pasados olvidos y rendir un tributo de consideración á los anónimos héroes que allí reposan el eterno sueño, propuso al Ayuntamiento que se preocupase de aquel cementerio, y cumpliendo, al par que sus deberes, una deuda de gratitud, elevase en aquel sitio un modesto monumento á las víctimas del sanguinario lugarteniente de Napoleón.

Marchó todo como sobre ruedas, los concejales acogieron el pensamiento con el mayor entusiasmo; procuraron todos facilitar el camino á tan laudable pensamiento, pero he aquí que de repente surgen dos ediles contrarios al proyecto.

Poco fuertes en historia ó más afectos á las tramitaciones administrativas que á las especulaciones del espíritu, los aludidos municipales estiman innecesario gastar un solo céntimo en hermosear aquel campo de gloriosos muertos, y los que quizás se hayan preparado con anticipación suntuosos mausoleos donde colocar sus insignificantes nombres, les niegan un cariñoso recuerdo á los que perecieron víctimas del patriotismo y de su amor á la independencia.

¡Menguada manera de representar en el Concejo al pueblo del Dos de Mayo!

Presumo yo que los municipios no estimarán en nada tan minúscula disidencia; creo firmemente que será aprobada la proposición aludida sin oposiciones y sin distingos; que unánimemente se reconocerá la precisión de reparar un injustificado y larguísimo olvido, y fundome para creerlo así en el patriotismo de los concejales y en la esplendidez que vienen demostrando de algún tiempo á esta parte, haciendo gastos de importancia para viajes edilesos y banquetes municipales.

JOSE DE LA CORTE

Pavimento de Linoleum

En todas las casas modernas se usa el pavimento de Linoleum como el más práctico y más elegante. Es el mejor para el verano. En los conocidos almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, hay infinita variedad de muestras.

RIÑA SANGRIENTA

LOS FUTUROS CUÑADOS

Dos heridos.

En el próximo pueblo de Tetuán anduvieron anoche á pañaladas, por antiguos resentimientos y cuestiones íntimas, dos individuos que desde hoy iban á ser cuñados.

Un altercado vivísimo que tuvieron anoche, y que sirvió de base para renovar los resquemores antiguos, dió al traste con la boda anunciada para hoy y con los lazos del parentesco que iban á contraer ambos individuos.

Un albañil, llamado Matías, de diez y nueve años, tenía relaciones con una hermana de otro albañil, de nombre Ignacio Alaga.

Estos son los protagonistas del suceso. Cuando todo estaba preparado para la boda, que debía celebrarse inmediatamente, como hemos dicho más arriba, surge la escena de anoche.

Ignacio, ofendido por la conducta de Matías con su hermana—ofensa que afectaba á la honra de la muchacha, que se halla en el cuarto mes de su embarazo—, recriminó á su futuro cuñado.

Los interlocutores vinieron á las manos y ambos requitieron las navajas, acometándose con furia.

Matías llevó la peor parte, pues, alcanzado por la navaja de Ignacio, resultó herido de bastante importancia en la región inflamatoria izquierda, lesión que interesaba la piel, el tejido celular y la pleura.

Su rival también quedó herido en el brazo izquierdo; pero más levemente que Matías.

Asistidos los pacientes en la Casa de Socorro del mismo Tetuán, por el doctor don Hermenegildo Blesa, el herido de más consideración, ó sea el Matías, fué trasladado al Hospital Provincial.

El Juzgado intervino inmediatamente en el suceso.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores á Telégrafos, aprobados en el segundo ejercicio:

Don Aniceto Ríos Urbia, D. Fernando Sánchez Moreno, D. Ramón María de Si-güenza Salvador, D. Juan Eusebio Solís Cordero y D. Felipe Urcola Oyarzun.

Ha regresado á Madrid el director general de Comunicaciones, muy satisfecho de las atenciones recibidas y del objeto que motivó el viaje.

INSTRUCCION PUBLICA

Tribunales de oposiciones á cátedras.

El ministro ha acordado el nombramiento de los siguientes Tribunales de oposiciones á cátedras vacantes en Universidades é Institutos:

Universidades. —Lógica fundamental, de Santiago: presidente, D. Eduardo Sanz Escartín, consejero de Instrucción pública; vocales: D. Manuel Sales y Ferré, académico; D. Manuel San Benito y D. Esteban Melón é Ibarra, catedráticos de Madrid y Zaragoza, respectivamente, y D. Joaquín Costa, competente.

Historia general del Derecho español, vacante en la Universidad Central: presidente, D. Gumersindo de Azcárate, consejero de Instrucción pública; vocales: D. Eduardo Hinojosa, académico; D. Rafael Ureña y D. Juan Permanyer, catedráticos de Madrid y Barcelona, y D. Julio Puyol, competente.

Historia antigua y media de España, de Sevilla: presidente, D. Juan Catalina García, consejero de Instrucción pública; vocales: marqués de Cerralbo, académico; D. Pio Zabala y D. Andrés Jiménez Soler, catedráticos de Madrid y Zaragoza, y D. Ramón Gómez Villafranca, competente.

Historia de España de las Universidades de Valencia y Granada: presidente, D. Antonio Sánchez Moguel, consejero de Instrucción pública; vocales: D. Jerónimo López de Ayala, conde de Cedillo, académico; D. Juan Ortega y Rubio y D. Andrés Jiménez Soler, catedráticos de Madrid y Zaragoza, y D. Ricardo Beltrán y Rózpide, competente.

Historia general del Derecho español, de Valladolid: presidente, D. Joaquín Fernández Prida, consejero de Instrucción pública; vocales: D. Rafael Ureña, académico; D. Felipe Clemente de Diego y D. Calixto Valverde, catedráticos de Madrid y Valladolid, y conde de Cedillo, competente.

Institutos.—Geografía é Historia, de Mahón (turno de auxiliares): presidente, don Manuel Zabala; vocales: D. Antonio Blázquez, D. José Esteban Gómez, D. José Salarrullana y D. Valentín Picatoste, competente.

Historia Natural, de Córdoba (turno de auxiliares): presidente, D. Ignacio Bollívar; vocales: D. Pedro Palacios, D. Enrique Serrano Fatigati, D. Ricardo Ordoza, catedráticos, y D. Vicente Vera, competente.

Lengua francesa, de Barcelona: presidente, D. Daniel López; vocales: D. Jacinto Octavio Picón, académico; D. Fernando Araujo y don Antonio Gaspar del Campo, catedráticos, y D. Luis Martínez Kleisser, competente.

Lengua alemana, de Santiago (turno libre): presidente, D. Mariano Viscasillas; vocales: D. Miguel Mir, académico; D. Manuel del Pino y González y D. Ricardo López Diego Madrazo, catedráticos, y D. Pompilio Díaz, competente.

Universidades.

En otro lugar de este número verán los lectores los nombramientos de Tribunales de oposiciones á cátedras vacantes en Universidades.

—Nombrando á D. Manuel Molina Jiménez auxiliar interino afecto al quinto grupo de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Granada.

—Confirmando en el cargo de auxiliar numerario de la Facultad provincial de Medicina de Sevilla á D. José Salvador y Gallardo.

Artes é Industrias.

Disponiendo se restablezca en la Escuela Superior de Artes é Industrias de esta corte la asignatura de Economía doméstica, de reconocida utilidad para la enseñanza de la mujer, y nombrando para el desempeño de la misma á doña Carmen de Burgos y Seguí.

—Se aprueba la propuesta de premios á los alumnos de la Escuela Superior de Industrias de Santander.

—Por el ministerio se están remitiendo á los Gobiernos civiles, Academias, Centros y Sociedades, ejemplares del nuevo reglamento de las Exposiciones Nacionales de Bellas Artes y Artes decorativas.

El Sr. Burell llevará al Consejo de hoy los proyectos de ley que ha de someter á las Cortes en cuanto reanuden sus tareas, entre los cuales figura el de la cuestión religiosa, relacionada con la enseñanza en las escuelas primarias.

También el ministro dará cuenta á sus compañeros de una nueva distribución de los créditos consignados en el presupuesto de gastos de su departamento para el próximo año en relación con aquellos proyectos.

Primera enseñanza.

Se concede al maestro D. Pelegrín López Marin la dispensa del defecto físico que padece, para que pueda dedicarse á la enseñanza. —Concediendo subvenciones para material

pedagógico de las escuelas de primera enseñanza á la Sociedad de vecinos del barrio de California (Madrid); al Centro de Sociedades obreras de Orense y á los Ayuntamientos de Doñinos (Salamanca), Iznájar (Córdoba) y Carmona (Sevilla).

—Disponiendo que, á partir de 1.º de enero próximo, se consideren de carácter obligatorio las escuelas del grupo Reina Victoria, de Sevilla.

—Son nombrados vocales de Juntas provinciales de Instrucción pública, en concepto de diputados provinciales, D. Ramón de la Higuera Delgado, de Jaén; D. Luis Heredia, de Logroño; y D. José Escorial, de Segovia; como concejales: D. Francisco Cruz Quirós, de Cáceres; y D. Ramón Huguet Segarra, de Castellón; en concepto de jefe del Ejército, D. Manuel Ruiz Montleón, de Alava, y como delegado diocesano, D. Camilo Tomás Salas, de Zaragoza.

—Jubilando, por edad, á los maestros don José Bruno Aparicio, de Leguezuclás (Teruel), y á D. Joaquín Feliz y Salinas, de Menasalbas (Toledo).

FOMENTO

Según los datos recibidos en la Dirección de Agricultura, el resultado aproximado de la producción de cereales obtenido en la Península é islas adyacentes en el actual año, es el siguiente en quintales métricos:

Trigo, 37.233.594; cebada, 18.275.336; centeno, 8.080.969, y avena, 4.460.838.

Comparado este avance con la cosecha obtenida en 1909, resultan en baja las cosechas de trigo, centeno y avena y con aumento la de cebada.

A pesar de ello, la cosecha de 1910 puede calificarse, en general, de buena.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

EJERCITO Y ARMADA

Ha sido declarado apto para el ascenso el capellán mayor D. Jesús Sánchez, y se ha concedido ingreso en el Cuerpo á cinco aspirantes aprobados en las oposiciones últimamente verificadas.

—El capitán de Infantería D. Francisco Agustín Sierra ha sido destinado al ministerio de la Guerra en vacante de plantilla, y el del mismo empleo y Arma D. Aurelio García Lavín, al batallón de reserva de Motril, número 35.

—Ha fallecido en Motril el comandante militar de dicha plaza, teniente coronel de Infantería D. José del Gallo López, y en Tenerife ha fallecido el teniente coronel retirado Sr. Fernández Rodríguez.

—Se ha ordenado la adquisición de un automóvil de la Casa Adolph Saurer (Suiza), para el servicio del ramo de Guerra.

—Se ha concedido licencia para contraer matrimonio al capitán de Caballería D. Antonio Andueza, al primer teniente D. Paulino Sánchez y al ídem ídem D. Juan Huerta, de la misma Arma.

—Ha tomado posesión de la Intendencia de esta región el ilustrado intendente de Ejército D. Rafael Moreno, habiéndosele presentado los jefes y oficiales de dicho Centro.

A.

Están de moda los dijes

Todas las señoritas los llevan. Los más bonitos los vende la Joyería de Linazasor, Carrera de San Jerónimo y calle de la Victoria, 2. Cadenas de oro para colgarlos; de reloj para caballero; botonaduras, sujetadores, medallas y sortijas de sello. Todo de oro contrastado.

BIBLIOGRAFÍA

«El terrible mal».

El conocido especialista francés Louis Julien ha publicado recientemente un libro que constituye una obra de caridad y de ciencia juntamente. Su lectura, no sólo infunde el temor y repugnancia al vicio, sino que también enseña los medios de atacarle.

El problema del terrible mal, en sus relaciones con la educación, ha infundido á muchos hombres de talento hondas reflexiones que rara vez han tenido exteriorizaciones. Por eso hizo tanto ruido en el mundo de las letras el hecho de que Brioux se atreviese á llevar al teatro, con *Les Avariés*, un aspecto de *El terrible mal*; así se llama la traducción de la humanitaria obra que el doctor L. Henry Sanglier, ayudante del autor y gran conocedor de nuestro idioma, acaba de publicar en castellano.

El terrible mal lleva un prólogo, firmado por el eminente profesor de Dermatología de la Facultad de Medicina de Madrid, el doctor D. Juan de Azúa.

Debemos felicitar al doctor Sanglier por haber difundido en nuestro país las humanitarias ideas de su maestro en beneficio de la juventud española con la publicación de una obra de vulgarización que debería figurar en toda biblioteca popular creada ó naciente, allí donde se desee hacer una campaña demopédica de ilustración del pueblo, y señaladamente de la juventud.

GRATA SORPRESA

Gratamente ha sorprendido á la numerosa y distinguida clientela de la antigua y acreditada manterquía que D. Primitivo Otero posee en la calle de las Fuentes, 12, la Registradora «National» eléctrica, encargada de la administración de este importante negocio.

Cuando tan experto comerciante ha decidido adoptar dicho sano sistema de recaudación, no hay nada que iguale á la Registradora «National». Informes gratis: Preciados, 11.

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO
Doctores Méndez y Leyda. Ayudante, señor Lallana.

Balbina López, de setenta y seis años, se cayó en la calle de Atocha, ocasionándose una amplia herida en el labio superior.
—Felipe Gregorio fué agredido por un compañero de oficio en la Puerta de Segovia, teniendo que ser curado de una herida de cuatro centímetros en la cabeza á consecuencia de un garrotazo.

—Manuela Cascorro y Gabriela Antón cuestionaron en la calle de Jardines, produciéndose mutuamente lesiones leves.

—Un coche de punto arrolló á Emiliano Vargas, que tuvo que ser curado de diversas contusiones y el consiguiente susto.

—José Vázquez, guarda de los solares de la calle del Factor, se sintió repentinamente enfermo, falleciendo á su ingreso en este establecimiento.

CHAMBERÍ
Doctores Moraleda y Sampelayo.
Trabajando en una obra de la calle de la Palma se le cayó encima un tablón al albañil Gregorio López, ocasionándole una fuerte contusión en el pecho.

—Eugenio Salas se produjo heridas en ambas regiones rotulianas al caerse en la escalera de su domicilio, Castillo, 1 y 3.
—Jugando con otros de su edad el niño Luis Muñoz se ocasionó una extensa herida en la frente.

CONGRESO
Doctores Aldaya y Canitrot. Ayudante, señor Fuchs.

En las obras de la Gran Vía se produjo, trabajando, una herida en la cabeza el obrero Dalmacio Villa.

—José Feijó fué agredido por un desconocido, que le propinó un terrible golpe en la cabeza, ocasionándole una extensa herida en la región occipital.

El hecho ocurrió en la calle de Atocha.

HOSPITAL
Doctores Capdevila y Mazón.

En el paseo de Santa María riñeron Luis Martín y José Méndez.

El primero de estos resultó con una herida en el muslo derecho, de pronóstico reservado.

—José López, que vive en el número 12 del Pasaje de Indalecio, promovió un regular escándalo en la calle de Santa Isabel, á consecuencia de hallarse en estado de embriaguez.

Por ello fué detenido y conducido á este establecimiento, donde fué asistido, pasando luego á la Comisaría correspondiente.

UNIVERSIDAD
Doctores Taboada y Nocedo. Ayudante, señor Díaz Talavera.

Matías Sanz Martín, de treinta y ocho años, domiciliado en la calle de Galileo, 44, tienda, se presentó para ser curado de dos heridas dislacerantes en la cabeza, de carácter grave.

Manifestó que se las había ocasionado al caer en su establecimiento, recibiendo el golpe con el ángulo del mostrador.

Estas manifestaciones no convencieron á los facultativos, por la forma y situación de las heridas, y por si hubiera responsabilidad para alguien, se puso el hecho en conocimiento del Juzgado de guardia.

—En la calle de Las Negras se cayó José Cárdenas, fracturándose el brazo derecho. En grave estado pasó á su domicilio, García Paredes, núm. 17.

—En la plaza de las Comendadoras jugaban varios niños. Uno de éstos, llamado Francisco Gutiérrez, de diez años, se dislocó el brazo izquierdo.

La buena conducta.

En la calle de Méndez Alvaro, 80, taller, hubo una cuestión entre el maestro Pedro Castro Nitrot y un ex operario, llamado Braulio Vázquez Alvarez, quien le agredió con una navaja de afeitar, infliriéndole una herida de siete centímetros y forma irregular en la región temporal izquierda, calificada de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido.
Confesó que iba á solicitar del maestro un certificado de buena conducta.

Niño que se muere.

El niño de tres años Julio García, que fué llevado por su padre á la Casa de Socorro de la Latina, gravemente enfermo, falleció cuando los médicos le estaban reconociendo.

Caidas.

En la calle de Manuel Carmona sufrió una caída, produciéndose heridas en la cara, la anciana de ochenta y ocho años Teresa Martínez Gómez.

—En la calle de las Negras se fracturó el codo por igual causa un muchacho de doce años, llamado José Cárdenas.

La cartera del amo.

El dueño de la cervetería de la calle de San Bernardo, 58, Jacobo Fandinos Díaz, ha denunciado que, mientras dormía, le quitaron ayer, en su establecimiento, una cartera que contenía 500 pesetas en billetes del Banco de España, una pólixa de 7.000 pesetas del 4 por roo de la Deuda Interior, la cédula, recibos de la contribución y de la Fábrica del Gas, un retrato del kilométrico, tarjetas y 15 pesetas en plata.

En la cervetería debe reinar gran pánico, porque el robado hizo consignar en la denuncia que, á pesar de ignorar quién era el autor, sospechaba de la dependencia, entre la que figuran tres camareras.

El final de una juerga.

El torero Francisco Yera Cárdenas y el cocherito Francisco Lozano Galán se fueron anoche al café del Vapor, en unión de dos jóvenes, dispuestos á pasar el rato agradablemente.

Pero inicióse una pequeña bronca, y Yera

tiró un vaso á la cabeza de su amigo. Este cogió otro vaso y se lo estampó en las narices al torero, que resultó con tres heridas de pronóstico reservado.
El agresor fué detenido.

La curación del estomago es un hecho usando las pastillas Jeba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

ALCANCE POLÍTICO

Las noticias de Barcelona no acusan novedad.

De Bilbao tampoco hay noticias que hablen de incidentes, continuando las cosas en el mismo estado; pero parece ser que el Gobierno tiene informes de días anteriores, haciéndose eco de que elementos de orden, previniéndose para sucesos que pudieran haber surgido, habían hecho acopio de gran cantidad de armas, no faltando quienes hagan ascender el importe de las adquisiciones á 14.000 duros.

La Asociación de patronos mineros de Bilbao nos ruega que rectifiquemos algunas manifestaciones publicadas sobre la petición hecha por la Asociación de patronos de una reforma en la constitución del Instituto de Reformas Sociales.

La Asociación ha citado ahora esa petición para indicar que, no estando conforme con la manera de constituirse el Instituto de Reformas Sociales, no está dispuesta á someterse al arbitraje del mismo.

En estas circunstancias no era necesario discutir el fondo de la petición; pero para que juzgue el público si era tan inadmisibles y absurda como algunos suponen, la copiamos á continuación, después de indicar que mal podía constituir una aspiración de Altos Hornos y Orconera de acapalar la representación patronal, cuando ninguna de esas entidades pertenecía á la Asociación que la formulaba, y que la reforma podía hacerse por el mismo Gobierno, por tratarse de un reglamento aprobado por real decreto, y aun cuando se tratara de ley, podía hacerse por otra ley.

La petición era la siguiente:

Modificación de la constitución del Instituto de Reformas Sociales y sus Juntas provinciales y locales en forma que garantice mejor la defensa de las industrias que por su importancia carecen actualmente de representación, á cuyo efecto solicitan:

A Que el nombramiento de vocales patronos del Instituto de Reformas Sociales y de las Juntas provinciales y locales se haga por industrias, concediéndole á cada industria similar del Estado, Provincia ó Municipio, un vocal.

B Que cuando una industria determinada llegue á representar un crecido número de obreros, tenga derecho á nombrar un vocal propio.

C Que dentro de cada industria el nombramiento de vocal que haya de representarla se haga atendiendo al número de obreros representados por cada votante.

D Que se reduzca el número de vocales del Instituto de Reformas Sociales de nombramiento del Gobierno, de tres quintas partes que son en la actualidad, á una tercera parte, número bastante para mantener el equilibrio entre las representaciones de patronos y obreros.

E Que las atribuciones del Instituto de Reformas Sociales se concreten á la preparación de leyes é informes sobre asuntos sociales, sin intervención en las contiendas entre patronos y obreros, más que cuando espontáneamente se sometan á un arbitraje las dos partes contendientes.

La misma Asociación nos ruega hagamos constar que entiende que esa Comisión del Instituto de Reformas Sociales, cuya ida á Bilbao se anuncia, ejercerá sólo una función gubernativa, pero de ninguna manera arbitral, puesto que los patronos mineros no la han llamado, ni se han sometido á su decisión.

LAS NOCHES DEL RETIRO

Tobogán y teatro.

La Comisión de espectáculos prepara varias novedades, que harán más agradables las veladas estivales del Retiro.

En la zona de recreos, que tiene entrada por la Puerta de Alcalá, se está instalando un hermoso tobogán, que ha llamado la atención en la Exposición de Valencia.

También se instalará un teatro al aire libre, en el que actuará una compañía de zarzuela y variedades, bajo la dirección del tenor cómico Sr. Camero.

El concierto de mañana.

El viernes, á las diez de la noche, dará un concierto en el Retiro la Banda Municipal, con sujeción al siguiente programa:

Primera parte.—Pasodoble sobre aires gallegos (primera vez), Montes.
L'Arlesienne (2.ª suite): 1.º, Pastoral; 2.º, Intermedio; 3.º, Minuets; 4.º, Farandola, Bizet.
Segunda parte.—Oberon (obertura), Weber.

Andante cantabile e con motto de la primera sinfonía, Beethoven.
Gran fantasía de La Valkyria, Wagner.
Intermedio de la zarzuela La bodu de Luis Alonso, Jiménez.

Publicaciones de actualidad

EN LA PLAYA

EN LA SIERRA

EN EL BALNEARIO

Encontraréis distracción agradable, constante y económica leyendo LA NOVELA DE AHORA. Una novela semanal, siempre interesantísima, moral, amena y perfectamente ilustrada é impresa, por 40 CENTIMOS. Número de muestra GRATIS á quien lo pida á la Casa Calleja, Valencia, 28, Madrid. LA NOVELA DE AHORA publica esta semana el tomo segundo de BEN-HUR, preciosa novela de tiempo de Jesucristo.

ORDEN BOTIJIL

¡A Santander!

Supongo, queridos cántabros, que ya tendréis las maletas listas para realizar la peregrinación á la hermosa capital de la Montaña, de cuya población hemos venido ocupándonos, al objeto de prepararos para la sugestiva excursión que nos espera, y que hallase fijada, como sabéis, para el 29 de los corrientes, á las siete y treinta y cinco de la tarde.

Aparte de las bellezas que encierra Santander, y de las cuales á grandes rasgos hemos tratado, os diremos que durante vuestra estancia en aquella poética mansión, podréis disfrutar de las magníficas regatas que tiene organizadas la Sociedad de las mismas para el 7 de agosto, y que habrán de ser tan atraentes como las celebradas en anteriores y recientes días.

¡Cofrades queridísimos, la Providencia es con nosotros en ese día! Y cómo no, siendo el día 7, el propio de San Cayetano, abogado de la Providencia?

Además de las regatas, podréis asistir á la grandiosa corrida de toros, en la que trabajarán Bienvenida, Relampaguito y Manolete, que habrán de entenderse con seis magníficos toros de la marquesa viuda del Saltillo.

También Nos podemos casi asegurar que presenciareis alguna aviación, en la que tomarán parte Garnier y Gisbert.

Jaculatoria.

Señor, que en la aviación que Garnier y Gisbert hagan no nos den la desazón, porque los vuelos no halagan cuando hav herida ó chichón.

Permitidnos, hermanos más dulces que la misma miel, que os recordemos lo ventajoso que es para todos los congregantes el que no llevéis á la mano más bultos que los puramente precisos, en razón á resultar antipáticas todas las impedimentas, sean del orden que sean, porque atentan á la libertad que á toda hora y en todo momento debe gozar el devoto peregrino.

Vuestros compañeros los de la agrupación levantina, generalmente caminan ya á pecho descubierto, es decir, casi sin bultos, y sobre todo sin canes, merced á las multas que han tenido que pagar los cofrades dueños de los animalitos al encargado de leerles el Código ferroviario.

Sentencia.

Quien no respete la ley, y en tren lleve un perro ó gato, está fuera de la grey por despreciar el mandato.

Como no dudamos ni por un segundo que habréis de ser obedientes, no por miedo al castigo, que fuera obediencia obligada, ó de *platu Meneses*, sino por respeto y amor á nuestros estatutos, pasaremos á tratar de otros particulares.

El popular alcalde presidente del Ayuntamiento de Santander, Sr. San Martín, no perdona medio para que todo lo concerniente á vuestros hospedajes y manutención resulte perfectamente organizado, porque, hombre observador, prevenido é inteligente industrial, desea demostrar cuánto es su deseo de acierto en la ocasión que se presenta.

Además, la Cámara de Comercio, la Sociedad montañesa de excursionistas del turismo y todos los Centros que dan vida y cultura á la población preparan festejos en obsequio á los huéspedes, no dándose punto de reposo para demostrarles su cariño y hospitalidad.

Presenciareis juegos atléticos, concursos deportivos, tiro nacional y de pichón, y además de éstos y otros muchos festejos se organizarán excursiones pintorescas.

A más de dos hermanos, ante el panorama grandioso que admirarán clavando sus ojos en el mar, parece que Nos escuchamos decir á sus respectivas *Ineses* estas y otras expansiones poéticas:

¡Ah! ¿No es cierto, ángel de amor, que de la mar en la orilla sabé mejor la tortilla de este marisco al olor?

¿Y estos percebes de cena, que recuerdan los olores de aquellos tiempos mejores que en conversación amena, de Champagne la copa llena solos en un comedor, roja tú por el rubor y ambos esperando el día, dando esquinazo á tu tia, fué nuestra dicha mejor?

Esa armonía que el viento recoge entre esos millares de melodiosos cantares que nos trae el manso viento; ese dulcísimo acento del canto del pescador; de las olas el rumor que reina en esta bahía, ¿no es verdad, coqueta mía, que están respirando amor?

Y esas barquillas que están flotando insensiblemente en las aguas dulcemente que se vienen y se van, y cuyas velas están llamándonos con amor, cual un velo seductor que el amor envolvería, ¿no es verdad, antorcha mía, que están respirando amor?

¡Cuántos poetas espontáneos habrán de resultar ante el espectáculo de las maravillas que ofrece la Naturaleza, y cuántas cofrades no habrán de manifestar su deseo de ser robadas, si no fuese por la moral!

Para concluir esta ya extensa pastoral, Nos diremos á guisa de resumen, que las peregrinaciones de cántabros y levantinos que

hallanse en puerta, y que habrán de salir de Madrid, son:

- 29 del presente, á Santander.
- 3 de agosto, á Alicante.
- 5 de agosto, á Gijón.
- 11 de agosto á San Sebastián.
- 17 de agosto, á Alicante.
- 31 de agosto, á Alicante.
- 11 de septiembre, á Alicante.

El 29 del que rige, á las seis de la tarde, Nos estaremos en la estación del Norte. ¡Animo, agrupación cántabra!

Si Nos es posible, por haber llegado de París el activo jefe de la División Comercial, Sr. Gaalón, tendremos el gusto de presentároslo, ya que á dicho funcionario se debe en gran parte la organización de las peregrinaciones al Cantábrico.

Hasta el 29, hermanos amantísimos, en la estación del Norte.

Siempre vuestro, en las vías, y fuera de ellas,

MESTRE MARTINEZ.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL ALMA DEL QUERER»

Gran Teatro.—Un éxito grande y legítimo obtuvo anoche esta sainete andaluz, en el que su autor, el joven D. Pedro Pérez Fernández, demostró lo mucho que vale, confirmando esperanzas que hizo concebir al estrenar sus primeras producciones.

No intentaremos describir el argumento de la obra; pero al menos citaremos como escenas dignas de un autor de primera fila las del cuadro tercero, que se desarrollan en un tren botijil, y la de la zambra gitana, de gran visibilidad.

Los autores de la música, que son los maestros Vives y Barrera, han hecho una partitura muy bonita, repitiéndose en medio de grandes aplausos varios números, entre ellos el de la zambra gitana y un intermedio descriptivo de la marcha del tren, muy inspirado.

La interpretación fué muy aceptable, y autores y actores salieron diferentes veces á recibir los aplausos del público, que quedó complacidísimo.

X. X.

GRACETILLAS

Gran Teatro.—Ha sido admitida y en breve se estrenará la obra titulada *Nuevo Mundo*, exposición cómicolirica de gran espectáculo, original de D. Emerico Jimeno y D. Luis Ramos, con música del eminente maestro Barrera.

Salón Nacional.—Hoy, á las diez de la noche, se verificará en este concurridísimo teatro el estreno de una comedia en un acto, del notable autor y periodista D. Miguel de Zúrraga.

La comedia se titula *El coto real*, y su asunto tiene una relación muy íntima con ciertos sucesos de reciente actualidad, desarrollados en una de las más brillantes Cortes europeas.

El *coto real* será presentado con toda esplendidez por la compañía que dirige el aplaudido actor Miguel Pigrau, y será puesto en escena con el siguiente reparto:

Emma, Srta. Guerra; Lina, Srta. Herremán; Tulia, Srta. Alcalá; La bruja, Srta. Herman; Luis Adolfo, hijo bastardo del difunto Rey Luis Adolfo V, Sr. Portes; Wolfgang, guarda mayor de S. M., Sr. Pigrau; Ricardo, montero, Sr. Balsalobre; el marqués de Reigurg, secretario de S. M., Sr. Vázquez; Scheffer, periodista fotógrafo, Sr. Castro; Vielgan, repórter, Sr. Paniagua; Meier, policía de S. M., Sr. Torrent.

La acción, en el imaginario reino de Venusia, en tierras del Norte, y en tiempos de Luis Adolfo VI.

El Dinamógeno

Sdíz de Carlos tiene una acción poderosísima en las convalecencias largas, sobre todo, de la fiebre tifoidea y afecciones consuntivas y en todos los estados de languidez, enflaquecimiento y agotamiento nervioso.

NOTICIAS GENERALES

Dice «El Diario de la Marina»: «Ha quedado honrosamente zanjada la cuestión personal entre el Sr. D. Rafael Esbry y nuestro queridísimo amigo D. Adelardo Fernández Arias.»

Ha sido pedida la mano de la bellísima y encantadora Srta. Gabina Calvo, ahijada del conocido industrial D. Mariano Cabrelles, por nuestro amigo D. Antonio Montero para su hijo D. Rafael. La boda tendrá lugar en el otoño próximo.

Mañana viernes, á las nueve y media de la noche, se celebrará en la Asociación de la Prensa junta general ordinaria para aprobar las cuentas del último año económico.

El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montero, 32; teléfono 1.555.

La Agrupación Socialista Madrileña celebrará junta general ordinaria los días 29 y 30 del presente mes, á las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

MELOCOTON TREVIANO

Probarlo es su mejor recomendación.

Desde Burgos ha sido enviada á la Comisión de presupuestos del Congreso una exposición, en que se protesta contra la reforma de la ley de Azúcares y se sostienen conclusiones contrarias en un todo al criterio del señor Cobian.

CONSEJO DE MINISTROS

El ministro de Instrucción pública manifestó que llevaba á Consejo las bases del proyecto sobre reforma de la enseñanza.

El de Marina era portador de la ponencia sobre aplicación de la ley de escuadras.

El de la Guerra proponíase dar cuenta de varios expedientes de subasta.

El Consejo ha terminado después de las seis de la tarde.

Los ministros de Instrucción pública y Gobernación fueron los encargados por sus compañeros de redactar la nota oficiosa que ha de facilitarse á la Prensa.

El ministro de Instrucción pública dijo á los periodistas que en primer lugar se había tratado, como era natural, de la cuestión relativa á las relaciones entre el Gobierno español y la Santa Sede; que el Gobierno no puede formar juicio exacto aún, porque le falta un factor importantísimo, ó sea el conocimiento de la Nota recibida de Roma y desconocida en estos momentos, no sólo por los demás ministros, sino por el propio señor Canalejas.

Este la conocerá íntegramente cuando llegue á San Sebastián, y entonces será cuando pueda formar juicio exacto y definitivo sobre su contenido.

Por el momento, no tienen los ministros más elementos de juicio en lo que á esta cuestión afecta, que la carta enviada por el señor Ojeda al ministro de Estado, y ese dato no lo considera el Gobierno suficiente para adoptar una resolución en materia tan delicada, mucho menos cuando esa resolución ha de ser decisiva.

Todo acuerdo se aplaza hasta que el señor Canalejas regrese de San Sebastián, después de haber conferenciado con el Sr. García Prieto y haber tratado el asunto con Su Majestad el Rey.

Se cree que el Sr. Canalejas estará aquí de vuelta el sábado. Llegará á las dos de la tarde, y á las tres se reunirán los ministros en Consejo para acordar lo que en definitiva proceda.

Después de todo esto ocupóse el Gobierno con preferencia de la cuestión de Bilbao, concediéndola la atención debida.

Manifestó el Sr. Burrell que, estando reunido el Consejo, tuvo noticias el señor conde de Sagasta de que en la reunión celebrada esta tarde en el Instituto de Reformas Sociales se acordó que los Sres. Azárate, Alarcón y Mora salgan mañana para Bilbao, no llevando carácter oficial alguno, sino animados únicamente del mejor deseo para ofrecer sus buenos oficios.

Dijo el Sr. Merino que la situación no ha variado en Bilbao y que sigue la tranquilidad; pero que no se ha conseguido que todos los patronos acepten la intervención del Instituto de Reformas Sociales ó algún otro arbitraje.

Añadió que al regreso del Presidente serán adoptadas algunas resoluciones de gobierno, y que el hecho de que las autoridades bilbaínas estén continuamente al habla entre sí, no entraña, por parte del Gobierno, propósito alguno de ir á la suspensión de garantías ó á algún otro régimen extremo.

El criterio del Gobierno es respetar la libertad absoluta de todos, patronos y obreros, como lo demuestra el considerable número de mítins celebrados hasta hoy.

El Gobierno, fiel á sus promesas, contenidas en el discurso de la Corona, ha tratado hoy del proyecto de reforma de la enseñanza.

Entrañará este proyecto una gran modificación, tanto en la enseñanza primaria como en la superior; y, como, además de la transcendencia económica, tiene la de carácter político, de aquí que haya sido nombrada una ponencia, compuesta de los Sres. Canalejas y Burrell, que se encargará de traducir á artículos los acuerdos tomados sobre el asunto.

El ministro de la Guerra leyó á sus compañeros las bases de la consulta hecha al Estado Mayor Central, acerca de la reforma de la ley de Reclutamiento y remplazo, reforma inspirada en el servicio militar obligatorio, y cuyo espíritu amplísimo está en consonancia con la significación del actual Gobierno.

Una vez que el Estado Mayor Central conteste á la consulta, se procederá á la redacción del oportuno proyecto de ley.

El ministro de Hacienda informó á sus compañeros de la inversión que ha de darse al importe del empréstito de 1.500 millones.

Dijo que á todo ello acompañará la reforma de los servicios y que por ahora no será emitida más Deuda que la necesaria para hacer frente á los gastos de este año que tengan carácter extraordinario.

El ministro de Gracia y Justicia habló de los trabajos que hace, relativos á reformas del Código penal.

El ministro de Fomento expuso sus proyectos sobre crédito agrícola y Cajas.

Signó además las cifras de las sumas que ha de necesitar para ello.

Fuó nombrada la ponencia que se encargará de la redacción del proyecto de ley de Asociaciones.

La forman los ministros de la Gobernación, Estado y Gracia y Justicia.

El ministro de la Gobernación habló de dos proyectos de ley que someterá á las Cortes.

Denominará á uno de ellos de vida local. El otro es relativo á una nueva división electoral.

Fuó, por último, nombrada una ponencia, que será constituida por el Presidente del Congreso y el ministro de Instrucción pública.

Dicha ponencia organizará todo lo necesario para la conmemoración de las Cortes de Cádiz.

En el Consejo se habló también de la Exposición Universal en Madrid, del proyecto de Exposición Universal en Barcelona y de las expediciones á las fiestas de Méjico y Chile.

AL TODO DE OCASIÓN

Puencarral, 45. Comprar escopetas caza y salón.

ÚLTIMA HORA

Dice «Il Corriere»

ROMA. Il Corriere d'Italia se dice autorizado para desmentir rotundamente todo rumor de dimisión del Sr. Ojeda, embajador de España cerca del Vaticano.

Sublevación sofocada.

NUEVA YORK. Un despacho de la Habana anuncia que ha quedado sofocada el complot de sublevación. El jefe del movimiento, llamado Minier (?), así como dos insurrectos, han sido capturados. Los demás se han dado a la fuga.

Un centenario.

LONDRES. Comunican al Times desde Toronto que el Rey de Inglaterra y los Presidentes de los Estados Unidos y Francia van a ser invitados a asistir a las fiestas que se celebrarán en la frontera canadiense para celebrar el Centenario de la paz entre los Estados Unidos y Canadá.

Falléris, Clemente.

PARIS. El Presidente de la República ha conmutado por cadena perpetua la pena de muerte pronunciada contra el soldado Geby, quien, a fines del año último, mató en el tren de Melun a madame Gouin, viuda del ex gobernador del Banco de Francia.

Fuga de leprosos.

ALICANTE. (Jueves, tarde.) Del sanatorio de leprosos de Fontilles se fugaron seis enfermos. Los civiles les detuvieron en las inmediaciones de Torinos y les condujeron al sanatorio.

Conato de huelga.

En la fábrica de conservas Las Palmas ha habido un conato de huelga, que ha solucionado el gobernador.

Clausura.

Ha sido ordenada la clausura de la iglesia del Carmen, que se encuentra ruinosa.

A Melilla.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) A las diez de la mañana ha zarpado el vapor Juan Sastre, llevando a bordo al director general de Obras públicas, diputado Sr. Mencheta y varios periodistas locales. El vapor realiza su primer viaje a Melilla. Los expedicionarios fueron despedidos por las autoridades.

La lucha por el agua.

El gobernador ha enviado a Játiba fuerzas de la benemerita, en virtud de la denuncia de los labradores contra los vecinos de Canals por aprovecharse éstos indebidamente del agua del río Santos. Por esta causa se han muerto las plantaciones de 1.200 fanegas.

Exposición artística.

En la Sección moderna del Museo Provincial se ultiman los preparativos para inaugurar la sala que se llamará de Muñoz Degraín. Este laureado pintor ha dado más de 50 cuadros, siendo interesante la Exposición.

EL SEÑOR MAURA

Últimas noticias.

PALMA DE MALLORCA. (Jueves tarde.) Sr. Maura ha prestado nueva declaración al Juzgado que, a instancias del de Barcelona, se constituyó en la Alqueria. Aseguran que el ex Presidente del Consejo entrará al Tedéum que se cantará en la Catedral, esperando para ello que esté completamente restablecido.

Según parece, se prepara una manifestación en honor del Sr. Maura. Es probable que se celebre el acto el mismo día en que pase a Palma para asistir al Tedéum. Un familiar del Sr. Maura dice que éste pasa el día rodeado de su familia, comentando los asuntos de actualidad. En general se espera de lo que pasa por medio de la Prensa. En seguida que esté establecido comenzará el estudio de distintos trabajos.

El ex Presidente mejora.

PALMA DE MALLORCA. (Jueves, tarde.) Según una nota facilitada a los periodistas por el Sr. Rovira, secretario particular del Sr. Maura, el ex Presidente del Consejo ha pasado bien la noche. La mejoría continúa franca y benigna, habiendo podido cambiar el enfermo su postura definitiva.

He hablado con el hermano del Sr. Maura, D. Francisco, y éste me ha confirmado los extremos en que está concebida la anterior nota, añadiendo que el ilustre enfermo no tiene dolor alguno, demostrando esto la excelente robustez de que goza.

BARCELONA

La huelga general.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El acuerdo de huelga general se adoptó en una reunión celebrada por varios delegados de Sociedades de resistencia a mediados de este mes.

Después fué negado el hecho, aunque a las autoridades les consta que fué adoptado cuando el delegado gubernativo que asistió a la reunión se había ausentado del local. Entonces empezaron las gestiones para que el acuerdo no prosperara, y se adoptaron precauciones para evitar, caso de llevarla a la práctica, tuviera las consecuencias que se proponían sus autores.

Las autoridades tienen de su parte la falta de ambiente entre los obreros, que no están dispuestos a correr aventuras que en definitiva les sean perjudiciales. Por otra parte, la actitud del general Weyler hizo que el martes y ayer no tuvieran éxito las tentativas de huelga general. Así y todo, queda un fermento de agitación, que hace que el conflicto quede latente y hace temer que la próxima semana haya

algún intento, que podría servir para justificar ciertas actitudes.

Tranquilidad.

La tarde discurre tranquila. En el puerto siguen trabajando los esquirols, sin incidente. Los patronos han sido llamados por el gobernador, quien les ha comunicado el acuerdo de los obreros.

Los patronos han manifestado que están dispuestos a aclarar las bases por ellos formuladas, para desvanecer las suspicacias de los obreros.

El gobernador tiene impresiones optimistas.

Ruñores.

Se asegura que el general Weyler ha hecho indicar a algunos propagandistas de la huelga general, que está dispuesto a ser enérgico para la represión de cualquier incidente que tienda a alterar el orden público.

Carlos Blanch.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se asegura que ha sido puesto en libertad Carlos Blanch, pariente de Rull, quien fué condenado en Consejo de Guerra como uno de los autores de la colocación de una bomba que hizo explosión a bordo de un vaporcito golondrina que hacía viajes por el puerto en agosto de 1908.

Noticia desmentida.

El gobernador ha desmentido terminantemente que hubiera pronunciado la frase que le atribuye La Epoca, a propósito del viaje a Barcelona del Sr. La Cierva.

BILBAO

Declaraciones del gobernador.

BILBAO. (Jueves, tarde.) El gobernador recibió hoy a los periodistas, a los cuales hizo las siguientes declaraciones.

—Me interesa—dijo el gobernador—desmentir la noticia lanzada por algunos periódicos, afirmando que días pasados llamé al señor Perezagua a mi despacho para consultarle qué podía hacerse para solucionar la huelga, en vista de la negativa de los patronos a acceder a las pretensiones de los huelguistas.

Esto es falso. En la entrevista referida limitéme a indicar al Sr. Perezagua la conveniencia de que se abstuviera de intervenir en el conflicto, que debe resolverse entre los patronos y los mineros, y a hacerle otras advertencias.

El reparto de niños.

Manifestó también el gobernador a los periodistas que considera poco ser perjudicial la forma en que se ha comenzado a hacer el reparto de niños en el Centro Obrero, por intervenir en el asunto determinados elementos. Dijo que se le presentó una Comisión para pedirle autorizara cuestiones públicas a favor de dichos niños, concediendo la autorización pedida.

Luego visitáronle representantes de un Comité radical y hasta de las Damas rojas, haciendo la misma petición.

En vista del carácter político que quería darse al acto, lo prohibió, retirando el primer permiso concedido.

Añadió el gobernador que había recibido una nueva visita de representantes de entidades obreras para pedirle gestión del Gobierno la venida de algunos miembros del Instituto de Reformas Sociales para solucionar el conflicto.

Las manifestaciones.

Refiriéndose a los propósitos de los elementos radicales de celebrar el domingo una manifestación que coincida con la de los católicos, dijo que se halla dispuesto a no autorizarla para evitar choques entre ambos bandos.

«Sólo autorizaré—añadió—la manifestación clerical, para la cual está pedido el permiso desde hace mucho tiempo.»

Los ranaderos.

Terminó el gobernador sus manifestaciones diciendo que le han visitado los panaderos para darle cuenta de la actitud de los patronos, con quienes esta tarde volverá a conferenciar, confiando en que se solucionará satisfactoriamente este incidente.

EL DIA EN SAN SEBASTIAN

Almuerzo y visitas.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El ministro de Estado almorzó hoy con el introductor de embajadores, conde de Pie de Concha, que vino desde Fuenterrabía, donde veraneaba.

Por la tarde recibió el Sr. García Prieto varias visitas, entre ellas la del comandante del torpedero Halcón y la del ex presidente de la Diputación y significado liberal Sr. Machimbarrena.

Al regresar del almuerzo con el conde de Pie de Concha, recibió el ministro a los representantes de la Prensa; pero en esta entrevista se limitó a repetir las manifestaciones que por la mañana había hecho, desmintiendo la noticia de las operaciones militares en Ceuta.

El «Mac-Mahón».

Ha fundado en la bahía de la Concha el cañonero Mac-Mahón.

Regatas.

Entró los yachmen reina entusiasmo para la regata crucero del 30 y 31.

Comenzará el día 30, a las nueve de la mañana, yendo los balandros en crucero a Biarritz, y de allí se llevarán a remolque a San Juan de Luz para la regata del 31.

Seguidamente las regatas irán el Halcón y el Mac-Mahón.

Tomarán parte en ellas quince balandros de diferentes series, entre ellos los que aquí tiene el Rey, y es probable que vengan también algunos de Santander.

La regata será de nueve millas para los yates pequeños, y de 15 para los de 15 me-

Los yachmen pernocrarán seguramente en Biarritz el día 30.

El banqueto de mañana.

Se ultiman los preparativos para el banqueto con que mañana se obsequiará en Ulía al Presidente del Consejo.

El número de comensales será bastante crecido.

Foot-ball.

Esta tarde se jugará en el campo de Ondarreta un interesante partido de foot-ball entre un equipo de jugadores elegidos en los distintos Clubs de París y el equipo Sporting Club, de Irún.

ACCIDENTE EN AUTOMOVIL

Nuevos detalles.

ALICANTE. (Jueves, tarde.) El accidente de automóvil que telegraficé antes ocurrió en el punto llamado la Caleta, distante un kilómetro de Benidorm.

El automóvil cayó de tal modo que sepultó a los tres viajeros que en él iban.

Orts salió de debajo de él por su propio esfuerzo, ayudándole algo el chauffeur, Vicente Martínez. Ambos se hallaban manando sangre.

En seguida se dedicaron a auxiliar al capitán León, que se hallaba conmocionado y sangrando. Tardó más de dos horas en recobrar el conocimiento.

De Benidorm llegaron pronto los auxilios, trasladándose a los heridos a una finca llamada La Angelita, propiedad del Sr. Orts.

Allí se practicó la primera cura a los viajeros, apreciando que las heridas de Orts y del chauffeur no tenían importancia; pero que el capitán estaba grave.

Como el reconocimiento no ha podido ser perfecto, ignórase si éste tiene lesiones orgánicas.

El accidente ha producido en toda la provincia honda sensación.

León y Orts son cuñados y pertenecen a distinguidas familias.

El gobernador telegrafió a los alcaldes de Benidorm y Villajoyosa, pidiendo noticias. Ambos quitan importancia al suceso.

INFORMACIÓN BURSÁTIL

28 DE JULIO

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Contado, Fin de mes, Próximo, Amortizable al 5 por 100, etc.

CIERRE DE BARCELONA:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

CIERRE DE BILBAO:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Altos Hornos, Industria y Comercio, etc.

CIERRE DE PARIS:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Exterior español, Renta francesa, Brasil, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes De Londres no se han recibido telegramas.

Boletín religioso del día 29

Santos del día 29 de julio.—Santas Marta, Lucía y Flora, vírgenes; San Félix II, papa; los Santos mártires Simplicio, Faustino, Eugenio, Antonio, Antonino, Teodoro y Beatriz, y Santa Serafina.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago; a las siete, misa cantada para manifestar a S. D. M.; a las diez la mayor, y por la tarde, a las seis, sigue la novena al Santo Apóstol, predicando D. Hermenegildo Gutiérrez; se hará procesión de reserva.

En San Millán, por la tarde, a las siete, empieza novena a San Cayetano, predicará don Ángel Lázaro.

En las Monjas Trinitarias, por la tarde, a las seis, continúa la novena a Santo Domingo, siendo orador un padre Dominicano.

En las Monjas de Santo Domingo, ídem ídem ídem.

En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, a las seis, ejercicios, predicando don Manuel Uribe.

La misa y oficio son de Santa Marta.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat en las Calatravas, de la

Cabeza en San Ginés ó de la Correa en el Espíritu Santo.

Espritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: San Pascual Bailón.

Espectáculos del día 29

GRAN TEATRO.—7,15.—El país de las hadas.—El alma del querer.—El poeta de la vida.

NOVEDADES.—(Inauguración de temporada por la compañía cómica dirigida por el primer actor D. Juan G. Renovales.)—7.—Ciencias exactas.—Películas.—Horas dichosas y El amor a oscuras.—El 30 de Infantería (doble).

Cinematógrafo en todas las secciones. LATINA.—5.—El iluso Cañizares.—Los hombres alegres.—La guardia amarilla.—El último chulo.—Los hombres alegres.—La alegría del batallón.

SALON NACIONAL.—9.—La prueba.—Los hugonotes.—El coto real.

BENAVENTE.—7,15.—Películas.—Películas.—Las bribonas.—Los condes de Carrion.—Pobrecitos frailes que se quedan dentro.

ROMEA.—Sección continua de cinematografía. Cambio diario de películas.

MADRILEÑO.—Desde las 6,30 de la tarde, cinematógrafo y grandes atracciones.

NUEVO.—Desde las siete, cinematógrafo y grandes atracciones.

POLO NORTE (Puerta de Atocha).—Cinematógrafo al aire libre.

IMPERIAL.—Desde las 7, sección continua de cinematógrafo.

RECREO DE LA CASTELLANA.—6.—Cinematógrafo, columpios, toboggan, ferrocarril en miniatura y otros entretenimientos.

Entrada por la tarde, 25 céntimos; por la noche, 30 céntimos. Los niños, gratis.

RECREO DE CHAMBERI.—Desde las 8, cinematógrafo y otros entretenimientos.

Entrada, 15 céntimos.

EXPOSICION DEL RETIRO (calle de Alfonso XII).—Tarde, entrada libre, funcionando todos los recreos. Noche, moda, concierto, cinematógrafo, carrousel, toboggan, tómbola, etc. Entrada, 30 céntimos. Los niños, gratis.

El domingo, gran sesión de fuegos artificiales.

CIUDAD LINEAL.—Gran compañía de variedades. Máquina voladora, casino, conciertos y recreos varios.

FRONTON CENTRAL.—10.—Un partido de pelota a 50 tantos entre los hermanos Cazalis, rojos, contra Barinaga y Alberdi, azules.

Avisos útiles.

MEDICAMENTO de FAMILIAS ADOPTADOS DE REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina

Previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA DESPUES DE ENBARTARLOS EN LA CLINICA



QUEAN INMEDIATAMENTE como ningún otro medicamento empleado hasta el día toda clase de indisposiciones del tubo digestivo, vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños, CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA

Vómitos de las embarazadas y de los niños

GATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO FIEBRIS CON ERUPTOS FÉTIDOS REUMATISMOS Y AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL

Vióanse en todo el mundo en las principales Farmacias SALICILATOS DE VIVAS PÉREZ INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS

Tos, garganta. Pastillas Caldeic, ptas. 1,50.

La Cooperativa Eléctra Madrid

Tiene el honor de anunciar al público que ha firmado con el Excmo. Ayuntamiento de Madrid, con fecha de hoy, la escritura obligándose a suministrar fluido eléctrico al vecindario bajo tarifa, que no podrá exceder nunca de seis céntimos por unidad (hectovatio), no obstante lo cual introducirá una rebaja de un 33 por 100 sobre dicha tarifa, siendo en consecuencia los precios con que comenzará el servicio los siguientes:

PRECIO PARA LUZ, CUATRO CENTIMOS LA UNIDAD (hectovatio). PRECIO PARA FUERZA, DOS CENTIMOS LA UNIDAD (hectovatio).

Madrid, 27 de julio de 1910.—El director gerente, Germán de la Mora.

LA SALUD Y EL EXITO

«Sin salud perfecta ninguno tiene impetu para desplegar sus aptitudes ni puede coronar sus empresas con éxito satisfactorio.» Así como Ne son en la batalla de Trafalgar dijo a sus soldados: «La Gran Bretaña espera el cumplimiento del deber de cada uno de ustedes», así la humanidad demanda el mayor esfuerzo y el mejor éxito de todos y cada uno de los que la componen.—Mientras uno se encuentra padeciendo de alguna enfermedad, no podrá cumplir con las obligaciones que se deben llenar. Es un deber desarraigar de nuestro organismo todo vestigio de enfermedad, y equiparnos para la lucha por la existencia.—El Remedio Munyon para el Reumatismo alivia en una a tres horas toda clase de dolores reumáticos.—Efectúa en unos cuantos días la curación perfecta del lumbago, ciática, y en general, cualquier forma de reumatismo agudo ó muscular. Precios Ptas. 1,75 Especial tamaño grande para casos obesos, Ptas. 5.

El Unguento Munyon para las Almorranas cura eficazmente las hemorroides ciegas de sangre, protuberantes ó internas; evita inmediatamente la picazón, la inflamación, las grietas, las ulceraciones, etc. Precios Ptas. 1,75.

El Remedio Munyon para la Dispepsia regulariza las funciones del estómago, estimula los jugos gástricos, cura la indigestión, la pesadez, los dolores de estómago, etc. Precios pesetas 1,75. Especial para casos crónicos, Ptas. 7.

El Remedio Munyon para los Dolores de Cabeza los corrige en tres minutos sea cual fuere su causa. Precios Ptas. 1,75.

Remedio Munyon para la Debilidad General. Es el tónico más eficaz que existe. Da apetito, vitalidad, estimula el corazón y enriquece la sangre. Restablece la salud de los que padecen de debilidad en cualquiera de sus formas. Precios Ptas. 1,75. Especial, tamaño grande, para casos serios, Ptas. 7.

Expendedurías en Madrid.—Borrell, Puerta del Sol, 5.—Gayoso, Arenal, 2.—Ulzurrun, Esparteros, 9.—Sanolinos, Infantas, 26.—Villegas, Alca 4, 72.—Martín y Durán.—Pérez Martín y C.ª.—Proveedor General, Frans. Janssens, Valencia, 275, Barcelona.

Fórm's: 162 (4).—T. Farm. Off. Pulsatilla, 20 gotas.—Ídem íd. Colocintida, 25 íd.—Ídem íd. Camila, 15 íd. Hamamelis, 2 onzas.—Caiendula, 4 onzas.—Hydrastis, 5 íd.—Vasolina, 25 libras.—T. Farm.—Off. Pulsatilla, 0,0015.—Ídem ídem Ipecac, 0,0015 íd.—Ídem íd. Carbo Vegetal, 0,001.—Antikamala, 2 granos.—Gelsemium, 20 gotas.—Fenacetina, 3 granos.—Quina, 90 X 20 gotas.—Fósforo, 80 X 20 gotas.

LA COMPAÑIA GENERAL MADRILEÑA DE ELECTRICIDAD

tiene el honor de anunciar al público que, a partir de la facturación por el consumo del MES DE AGOSTO, quedarán modificadas sus tarifas de precios en la forma siguiente: Precio para luz: 6 céntimos la unidad (hectovatio).

Ídem íd. fuerza: 2,5 íd. íd. íd. Asimismo advierte que la constitución de la Sociedad no permite el reparto de dividendos pasivos, y que, por lo tanto, el beneficio es neto para el abonado.

Madrid, 24 de julio de 1910.—El administrador delegado, Faustino Silvea.

FABRICA DE ELECTRICIDAD DE LUIS ESPUÑES

(EN TESTAMENTARIA)

Esta Central participa a su distinguida clientela y al público en general que, a partir del 1.º de agosto próximo, reducirá sus tarifas a los siguientes precios:

Tarifa 1.ª, precio para el alumbrado, a 6 céntimos de peseta el hectovatio-hora. Tarifa 2.ª, precio para fuerza motriz y calefacción, a 2,5 céntimos el hectovatio-hora.

Madrid, 24 de julio de 1910. El albacea testamentaria, ADELAIDA GOSALVEZ (viuda de Espuñes) y abanicos; altas novedades.

Sombrillas M. de Diego. Pta. del Sol, 13.

Sociedad de Electricidad del Mediodía

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, en lo sucesivo regirán, para la venta de fluido, los precios siguientes:

Para alumbrado, 6 céntimos de peseta el hectovatio-hora. Para fuerza motriz, 2,5 céntimos de peseta el hectovatio-hora.

Estos precios se aplicarán desde 1.º del próximo agosto a cuantos abonados tengan precio superior a los nuevos.

Madrid, 26 de julio de 1910.—El presidente, Emilio Carrasco.

SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DE CHAMBERI

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado rebajar sus tarifas de venta a los precios siguientes:

PARA ALUMBRADO: 6 CENTIMOS DE PESETA EL HECTOVIATIO-HORA. PARA FUERZA MOTRIZ: 2,5 CENTIMOS DE PESETA EL HECTOVIATIO-HORA.

Estos precios empezarán a regir desde el 1.º de agosto próximo, y se aplicarán a todos los abonados que tengan precio superior al indicado, comprendiendo también a los que hayan firmado contratos por tiempo determinado.

Madrid, 24 de julio de 1910.—El secretario, Luis Calderón.—V.º B.º El presidente, Miguel Díaz Alvarez.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

XVII ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR TENIENTE GENERAL
D. Enrique Enriquez y Garcia
CONDE DE LAS QUEMADAS

Comandante general que fué del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos, condecorado con las grandes cruces de Carlos III, San Hermenegildo, Corona de Hierro, Austria, Mérito Militar, Isabel la Católica, Placa de San Fernando, Caballero de la Legión de Honor de Francia y otras varias por acciones de guerra. Falleció en San Sebastián el día 29 de Julio de 1893.

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Serán a licitas por el alma de dicho señor todas las misas que el día 29 del corriente se celebren en las iglesias de San José, San Martín y Santo Cristo de la Salud. El día 1.º será la Exco. de San Isidro en el Santo Cristo de la Salud, en sufragio del alma de dicho Excmo. Señor.

Su viuda, la Excmo. Sra. Condesa de las Quemadas,

RUEGA A los fieles le encomienden a Dios
Nuestro Señor.

Los Excmos. y Emros. Sres. Nuncio de S. S., Cardenales Arzobispos de Zaragoza, Sevilla y Valencia, Arzobispo de Granada, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá, Obispo de Sigüenza, Provicario general del Ejército y Armada, y Obispos de Córdoba, Málaga y Cartagena, a conceder, respectivamente, 100, 50 y 40 días de indulgencia por cada una de piedad y caridad que hicieren en memoria de él.

VERANEO EN EL SARDINERO

Semana de Regatas, Ba. campé, Automóviles y Tiro de Pichón. Conciertos en el Casino, en la Terraza y Toros. Verbenas en la segunda playa y Magdalena.

BILLETES PRÁCTICOS PARA HOTEL, TRANVÍA, BAÑO, CASINO Y COCHE
PRECIOS DE ESTOS BILLETES

BILLETE POR DIEZ DÍAS

Gran Hotel y Hotel Castilla	145
Hotel Suiza	125
Hotel Roma	105
Hoteles Hoyuela, París, Colina, Fornos, Concepción y Viuda de Patrón	95
Gran Hotel y Hotel Castilla	95
Hotel Suiza	85
Hoteles Hoyuela, París, Colina, Fornos, Concepción y Viuda de Patrón	75

BILLETE POR VEINTE DÍAS

Hotel Castilla	278
Gran Hotel	352
Hotel Suiza	218
Hotel Roma	198
Hoteles Hoyuela, París, Colina, Fornos, Concepción y Viuda de Patrón	163
Hotel Castilla	176
Gran Hotel	192
Hotel Suiza	114
Hotel Roma	136
Hoteles Hoyuela, París, Colina, Fornos, Concepción y Viuda de Patrón	123

Sólo podrán utilizar el billete de niños los menores de ocho años y la servidumbre de los respect. vos viajeros. — De venta en La Correspondencia de España, MADRID, y Sociedad de Amigos del Sardinero, SANTANDE.

PARA LA TOS FERINA

recomiéndase muy eficazmente el Jarabe antiferino de Sánchez a café, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas. — Farmacia, Atocha, 25, frente a Reatores, y principales de España.

CAZADORES. En la línea del Norte, a 10 a y media de tron, con su aparato, se arrojan un bulto monte, abundante e inocuos, libros y perdiz. — Bazon, CAFE ESPECIAL, HAYOIT 7 y 9. — De 4 a 6 tarde.

NEGOCIO según administrado por el mismo, 1.000 ptas. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 a 12 y 4 a 6. — Hortaleza, 96 y 92, entre calle izquierda.

AL PÚBLICO Para una casa alemana compramos perlas, brillantes, esmeraldas y toda clase de alhajas, aunque éstas sean de gran valor, antiguas o modernas.

Montera, 36, 1.º

AVISO ¿Cuál es la casa que más paga oro, plata y alhajas? Plaza de Santa Cruz, n.º 7.

Atención Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra Ant. casa Zaragoza, 4.

MITALES VIEJOS J. RIVERA. San Justo, 1.

DINERO desde el 5 anual sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortalaza, 14, 1ra. izquierda, de 10 a 12 y de 4 a 6.

ORO, PLATA platino y toda clase de alhajas, radio las y paga mejor que la casa Plaza Mayor 23.

CAJAS Y FORTES a 10 a 12. Reciben, únicos que conservan la vista Gemelos para teatro y cámara. — Dubouché, óptico. ARENAL, 19 y 21.

HOTELES amueblados alquiler Estación de los Molinos, R. Carrera d. S. Jerónimo 8, joyería.

DENTISTA V. PÉREZ, hace reformas los aparatos, precios económicos. — Extracciones sin dolor. — 33, Montera, 33.

Y PUEDE O SE VENDE ó a quita en el mejor sitio, colonia estación, hotel 21 pta. a 25 pta. y jardín. Bazon, Corés, Jacometrezo, 50.

SE ALQUILA casa-hotel en Las Rozas, E. Roldán, 9, corés.

NEGOCIO cada 100 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por el mismo. In forma gratis. Sr. Guanter: Corés, 80, pl. de H. 12 y 4 a 6 casa fundada en 1880.

PRESE. cede sin su gab. y alc. ext. a cab. Bar.º, 38.

Postizos Verano tres o cuatro. En Avila se alquila, o se alquila, el 1.º de agosto, septiembre y octubre hermosa finca de recreo con gran huerta, jardín, luz eléctrica, timbres, teléfono, baño, etc. Agua de mesa abundante y de primer orden. Bazon, en la misma finca, donan nada a La Granja. Afuera del Puente.

AGENCIA STORR PROPIETARIO EMILIO COLOMINA Bazañán, 9 a 13 Teléfono 105. La más barata de anuncios en Periódicos. Telégrafos, Vallas.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Tomás Pavia y Savignone

GENERAL DE DIVISION DE LA ESCALA DE RESERVA; AYUDANTE QUE FUÉ DE S. M. EL REY D. ALFONSO XIII; CONDECORADO CON LA GRAN CRUZ DE SAN HERMENEGILDO; CRUCES DE PRIMERA CLASE DEL MÉRITO MILITAR; BLANCA; DE TERCERA, ROJAS, SENCILLA Y PENSIÓNADA; MEDALLAS DE ALFONSO XIII Y GUERRAS DE CUBA; CRUZ DE CARLOS III; COMENDADOR DE SAN MIGUEL DE BAVIERA

HA FALLECIDO EL 28 DE JULIO DE 1910
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.

Su director espiritual R. P. D. José María Gálvez; su hermana doña Lorena; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, tíos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden en alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Velázquez, núm. 22, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se aplica el coche. — No se reparan esquelas.

Agencia Fúnebre Militar, C.º Coello, 46
 NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

BOTELLAS

Thermos y Thermarin

Estos desde 5 PESETAS 75 CENTIMOS. Nuevo precio: conservan las bebidas frías o calientes 20 horas, los últimos perfeccionados, aminoramiento práctico, azúcares de esta Casa. **UTENSILIOS DE COCINA** irrompibles. — FLAMBRERAS CUBIERTOS E INFIERNILLOS DE VIAJE. — CAFETERAS. PRECIOS FIJOS BARATOS. — BATERIAS DE COCINA especial para casas de campo y bodas. — LAMPARAS DE JARDIN.

BAÑOS grandes y hermosos desde 100 ptas. TOPS ingleses de una pieza. — ANTIQUA CASA MARIN, 12, Pta. DE HERRADONES, 12 (Cof. 1.º) a San Felipe No.º

OSRAM

La mas sólida y de menor consumo.

De venta en todos los establecimientos de electricidad.

ESTRIFA DE PARED, DE ALCOHOL PARA BAÑOS

Garantizada sin peligro 180 LITROS DE AGUA, A 40º EN 15 MINUTOS. Prospectos gratis. Representante, LEON NAGY, Plaza Príncipe Alfonso, 11, MADRID

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de julio de 1910, salvo contingencias.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.
 El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela y Colombia.
 El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinitad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.
 El día 25 de julio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor FERNANDO POO, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.
 El día 8 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SARRIESTEGUI, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.
 El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLA VERDE, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Sant. Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.
 El 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor SAN FRANCISCO, para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.

Línea de Cuba y Méjico.
 El día 17 saldrá de Barcelona, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor REINA MARIA CRISTINA, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Tánger.
 Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Pilas secas "HELLESEN"

Perfeccionadas por V. Ludvigsen

Más de veinte años en el mercado, empleadas por ocho Gobiernos, las únicas eficaces para teléfonos, telégrafos, timbres, motores, motocicletas, etc.

Pídanse en las casas de material eléctrico.

Entrada libre Hotel de Ventos 34-ATOCHA-34

TODA CLASE DE MUEBLES DE ARTE

NO COMPRAR SIN COMPARAR PRECIOS

Grandes rebajas para liquidar existencias

HA CIENDEA

Rápida pro aración. Nuevas secciones en 1.º de agosto. Instancias hasta fin de mes. Apuntes termina los. Principio, 2

PILDORAS SALUDABLES

de 50. Unica reguladora de las funciones digestivas. laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desobstruyen la bilis y cálculos hepáticos combaten el estreñimiento y devuelven la inteligencia. Lejía de las Triptilas, 23, color en la por color. Precio al mismo precio. Pídanse en todas las boticas. — Siempre excelente éxito.

AGUAS PURGANTES

DE

COSLADA

"LA MARAVILLA"

Análizadas por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

o sea por la primera empuñencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos. Siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, bilis y riñones, y sobre todo contra la patología intestinal y de la vejiga; afecciones ulteriores, enfermedades pertenecientes a la materia reumática. Son maravillosas para los casos de enfermedad de la piel, como son granos, eccemas, erisipelas, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes:

MARTIN Y DURAN
 Tetuán, 3, MADRID
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Transporte de mercancías a domicilio

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes a domicilio para las mercancías que lleguen a esta corte por los trenes de pequeña velocidad.

Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir a la estación a recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente a domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16.

El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid a provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías les sean facturadas en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal o telefónico al Despacho Central.

TELEFONOS: 102. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16.
 202. Oficinas.—Paseo, Pontones, 2.
 206. Estación Atocha, pequeña velocidad.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Eureka de 1905.—DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Precios en la estación de Cenicero	VINO EN SU			PESO
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	290	290	250	300
Barril	100	180	160	140
	75	100	120	115
	50	70	85	80
	25	40	45	40
Caja con 25 botellas				50
	12			25
				32
				30

Edidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava) M. G. D. hos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y I. érez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, prin cipal izquierda.

1905.—Al contado, al hacer el pedido, en letra f.º o de 60 días vista sobre Madrid.

Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para Lotellas, en los cepillos, corchets, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la Lotella y a la media Lotella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas (2) por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus tallas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Faldemero y Ferrer, «High-Lie», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Fecastaing, Príncipe, 18.—D. Adriero Alvarez, Larquillo, 2.—Sefores con Carlos Prast y Hermans, Arenal, 8.—Las Clonias.—D. Jain e Hijos, Puerta del Sol, 15.—«La Mallorquina».—D. Francisco de Ces, Corch. de Xiquera, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldan, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes de cesces), Ecega 6 ontalbán.—D. Santiago de Hollredo, Corch. de San Andrés, 12.—L. Juan Fernández Rodríguez, Portaleza, 15, 6 líneas, 4 y 6.—Sta. Vica. de D. I. Cruz, Alcalá, 33 y 25.—«La Legritia».—D. F. Pidoz, Cruz, 12.—L. Jorge Lalager, Jacometrezo, 10 y 12.—«La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olonzaga, 6. Teléono 64.—D. Emilio García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la Lotella y a la media Lotella. I. tiene muy detenidamente en nuestra marca concedida.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Gurrubay), OVIEDO (La Panjoja), MADRID, SEVILLA (El Empaño), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MADRGA. CACERES (Aldea-Moret) y LISBOA (Tratária)

ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal.	Sulfato de amoníaco.	Acido sulfúrico corriente
Superfosfatos de huesos.	Sulfato de sosa.	Acido sulfúrico anhídrido.
Nitrato de sosa.	Glicerinaz.	Acido clorhídrico.
Salts de potasa.	Acido nítrico.	

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11).—SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDIAU.

AVISO IMPORTANTE. Pídanse a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.—Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, Villanueva, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: GENCO.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

—SOCIEDAD ANÓNIMA—

Capital social, 32.750.000 pesetas

==== Fábrica de Hierro. Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao ====

Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.	Chapas gruesas y finas.
Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.	Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.	Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.
Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.	Fabricación especial de hojalata.
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.	Cubos y baños galvanizados.
Viguería para toda clase de construcciones.	Lateria para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos los rot.

Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)